

LA ULTIMA HORA

Número sueldo, 10 cént.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Año XXXIX.—Núm. 12.626.

SUSCRIPCIÓN: Un mes ... 2 pesetas
Extranjero, semestre ... 20 "

Palma de Mallorca Martes 26 Enero de 1934

REDACCIÓN Y TALLERES: Calle de los Olmos 2
ADMINISTRACIÓN: P. Cort, 29.—Teléfono núm. 6

DEL MOMENTO

El Mercado del Olivar

En la sesión que ha de celebrarse mañana miércoles el Ayuntamiento, habrá de ser tratada y resuelta la proposición que el ex-Alcalde señor Bisbal, presentó, coincidiendo con otra que se presentó suscrita por los concejales que forman la minoría socialista independiente, pidiendo la realización del proyecto de Mercado del Olivar.

Es esta una cuestión que los concejales deben resolver mirando al interés general de la ciudad, la cual reclama sobre el particular una resolución definitiva.

Hace diez y ocho años el Ayuntamiento de Palma, reconociendo que la plaza de Abastos era insuficiente para el servicio a que se la dedica, y que su aspecto era impropio para una población como Palma, acordó proyectar un nuevo Mercado, señalando la plaza del Olivar para su emplazamiento.

Este proyecto tendía a los siguientes objetivos:

A dotar a Palma de un Mercado suficiente por su extensión y decoroso por su aspecto. Se quiso dotar a Palma de un Mercado suficiente porque así convenía a todos: al Ayuntamiento, porque así podría incrementar el impuesto que percibe sobre la ocupación de puestos en el Mercado; a los vendedores porque así podrían éstos tener los puestos de la extensión que desean, y al público porque a éste conviene que concurran al Mercado el mayor número posible de vendedores, porque al aumentar la oferta se beneficia el comprador.

Tendría también a promover una serie de mejoras urbanas: la construcción del nuevo Mercado implicaría la total reforma de la barriada del Olivar. Esta barriada, no obstante su magnífico emplazamiento en la conjunción de la ciudad antigua y la zona más densa del Ensanche, hoy está formada por almacenes, depósitos, hostales, fábricas y talleres. Cuando se construya el Mercado, dicho barrio se convertirá en uno de los centros comerciales de mayor importancia. Desocupada la actual plaza de Abastos ésta podría ser destinada a plaza pública. Terminándose su aparcamiento, quedaría la plaza Mayor convertida en uno de los lugares de mayor aliciente de la ciudad.

Tendiéndose a tales objetivos fué estudiado el proyecto en su aspecto económico, y en éste no fué menos favorable a la ciudad que en el aspecto urbano.

El nuevo Mercado rendiría a la ciudad un mayor rendimiento del impuesto sobre ocupación de puestos. La diferencia de recaudación más el rendimiento de las cámaras y almacenes que han de construirse en los sótanos, más el impuesto de plus valía aplicable por los beneficios que se determinarían con la reforma, suponen el capital suficiente para acometer tal obra, estableciendo esta por tanto el crédito que a su favor necesita, con la perspectiva de que cancelado el crédito, la hacienda municipal se vería luego favorecida con el

desarrollo de uno de sus ingresos básicos.

Hace diez y ocho años—repetimos—que este proyecto fué aprobado.

Pese a diversos cuan plausibles intentos de realizarlo que se han acometido, el proyecto sigue pendiente de ejecución, no porque contra él se haya argumentado razón alguna, no porque haya sido impugnada por incierta premisa alguna de las que se aportan, sino por falta de voluntad o por falta de ocasión de los que se animaron en tal propósito.

Contra esta desidia hemos clamado muchas veces.

Actualmente se ha planteado una circunstancia que hace inexcusable la realización de aquel proyecto.

En Palma hay una crisis de trabajo frente a la cual el Ayuntamiento ha intervenido y tiene el propósito de seguir interviniendo.

La realización del proyectado Mercado, es una obra que económicamente favorecería al Ayuntamiento, y promovería trabajo para todas las industrias y daría lugar a muchísimas obras particulares cuya realización contribuiría eficazmente a solventar la crisis de trabajo.

El señor Bisbal al defender la proposición que mañana ha de resolver el Ayuntamiento, dijo que la construcción del Mercado del Olivar era la única solución viable para evitar que finalizadas las obras de los desmontes que actualmente se llevan a cabo en las murallas, se agrave el problema del paro forzoso.

Mañana el Ayuntamiento ha de resolver.

Tengan en cuenta los señores concejales que su misión es la de favorecer a la ciudad que administran, impulsar su desarrollo y resolver en lo posible con su gestión los problemas que sobre la ciudad pesan.

Advertan que bajo múltiples aspectos la realización del proyecto del Mercado del Olivar es conveniente, y que circunstancialmente es preciso para solventar la crisis de trabajo.

Tienen sobre sí los concejales una obligación moral de aprobar la propuesta, o fundamentar su oposición en caso contrario.

Lo que moralmente no podría aceptarse, sería que caprichosamente, "porque sí", negaran sus votos a la proposición presentada.



LA DECIDIDA ACTITUD DEL GOBIERNO ANTE LOS MANEJOS REVOLUCIONARIOS.—El general de la cuarta División, señor Batet, que fué encargado por el Gobierno de la República de dominar en un plazo de horas el movimiento extremista que estalló en la cuenca del Llobregat. Las órdenes recibidas por el general Batet se reflejan en unas palabras terminantes de éste: "Si las tropas tienen que salir a la calle no tolerarán insultos ni amenazas de ninguna clase: ni de obra, ni de palabra, ni aun con la mirada".

NOVEDADES CULABORADORAS

El Gobierno de Cataluña

El ensayo o rudimiento de gobierno catalán presidido por el señor Maciá ha resultado lo que se esperaba: un completo fracaso. Políticamente es todo lo contrario de una democracia. En muchos meses los diputados de la Generalidad han sido convocados una sola vez y por una sola sesión, y esta para aprobar la prórroga por tres meses de los presupuestos.

El señor Maciá que por sí y ante sí ha arrogado facultades presidenciales, toma las disposiciones que mejor le parecen o que más le conviene sin consultarlo con nadie, y si alguna vez de ello da cuenta a sus "ministros", es por fórmula, contando de antemano con la domesticidad de estos señores, que demasiado saben que pueden ser dimitidos y substituidos "ad inat" por el presidente. De modo que este señor al cual se le atribuye una campechanería que le resta autoridad y prestigio gobierna como rey absoluto o como presidente de una República venedeciana o del Ecuador hace cincuenta años.

El señor Maciá nombra y destituye funcionarios; entrega cien mil pesetas a unos obreros para que establezcan un taller que haga la competencia a los industriales que pagan contribuciones; dimita a adjuntos y consejeros y pone a otras personas en su lugar sin el menor respeto al Parlamento catalán.

En la única sesión celebrada por éste después de su Constitución se puso de manifiesto lo que ya todo el mundo sospechaba; que los gobernantes de Cataluña han dado pruebas de una gran incapacidad, no habiendo hecho más que colocar a los amigos y gastar el dinero del procomún tonta y alegremente. El gobierno de Cataluña no ha podido dar satisfactorias cuentas de como se ha empleado ese dinero. Por eso en el capítulo de gastos aparecen grandes cantidades invertidas en imprevistos y en concepto no especificados. Las transferencias de créditos con muchas y muy importantes. Sin consignación para ello y sin que se lo necesitara pues en la Generalidad sobraba personal, se dieron empleo con buenos sueldos a los cien y pico de compañeros de Maciá con los cuales este proyectaba entrar en Cataluña por la frontera francesa con el propósito de promover una guerra civil. Suerte para ellos que se dejaron detener y desarmar en Prats de Molló por media docena de gendarmes. Lo demás se ha gastado en el Palacio para el señor Maciá, en campañas electorales para su partido, y en fiestas, en viajes de propaganda y en banquetes, como los costosísimos con que el señor Maciá obsequió al abogado francés señor Torres, defensor en París de Maciá y compañeros procesados, por abuso de hospitalidad y proyectos de agresión desde Francia contra una nación amiga.

Ignoro el general sentir de Cataluña respecto al Gobierno del señor Maciá, pero en Barcelona, que es casi, ca-

si toda Cataluña, pocos son ya los que le apoyan.

Los anarquistas o anarcosindicalistas están a su lado o se apartan, según las circunstancias. Sólo puede contar con ellos condicionalmente. Si les complace, bien; sino, le combaten. Es un chantaje que vá saliendo muy caro a los catalanes. El resto de la población está decididamente contra el señor Maciá y el partido que acaudilla. Esto se ha podido ver con motivo de la dimisión del dignísimo gobernador señor Anguera de Sojo, que tuvo que saltar del Gobierno Civil de la provincia por no someterse a la política del señor Maciá, favorable a la catastrófica del Sindicato Único. Toda Barcelona, amiga del orden, sin distinción de clases ni de credo, desfiló por el Gobierno civil y pudieron contarse por miles los telegramas expedidos desde Barcelona al gobierno de Madrid pidiendo que siguiera en el mando de la provincia el señor Anguera de Sojo. También este tuvo el decidido apoyo del gobierno central y solo se decidió a buscarle sucesor, después de reiteradas instancias del señor Anguera de Sojo en presentar la dimisión de su cargo.

La prensa solvente barcelonesa se ha manifestado contra el Gobierno del señor Maciá y particularmente contra él. Aun se recuerda el artículo de "La Vanguardia", que tanto daño hizo al presidente de Cataluña.

No hace mucho, en un mitin de la barriada del Pueblo Nuevo, el señor Maciá fué abuchado y silbado por los obreros que llenaban el local, y sólo por una mayoría de quince votos no fué expulsado del "Estat Catalá" por el fundado hace años.

Ultimamente la declaración de don Marcelino Domingo separándose de "Esquerra Catalana" por el desacierto con que ésta gobierna en Cataluña ha acabado de hundir al señor Maciá.

Pero él no dimita ni piensa dimitir. Se ha enquistado en su poltrona presidencial y no hay manera de que se despegue.

Afortunadamente las elecciones generales en Cataluña no están lejanas, y es de esperar que por el voto universal de los catalanes venga después del Estatuto a gobernarnos otra gente.

Cataluña aun tiene valores como el señor Cambó, Tallada, Hurtado, Carner, Abadal, Corominas, Ventosa y Calvell y algunos más capaces de gobernar bien... si les dejan.

El peligro está en que no les dejen.

ADOLFO MARSILLACH
(Reproducción prohibida.)

DE LOS ARTICULOS FIRMADOS RESPONDEN SUS AUTORES. LA PUBLICACION DE UN TRABAJO FIRMADO NO SUPONE LA CONFORMIDAD A LO QUE SUSTENTE. LA OPINION DEL DIARIO ES REFLEJADA POR SUS PROPIOS ARTICULOS

NUESTROS COLABORADORES

ASPECTOS

Consideraciones sobre el novejarquismo ambiente

¡L. A. O. C. A.! La ruidosa obra escénica de los Pericos, es la última manifestación, —o el último grito— de esa manía incoercible con que la humanidad se obsesna en reducirnos la existencia a una simple expresión alfabética. Ahora España está en el periodo culminante de esa manía; y es natural que rinda a la actualidad su tributo el humorismo más o menos fácil. Sigamos la broma dentro de la simplicidad de nuestra estética humorística.

El humorismo, amigos, no es lo que suele creerse. No se trata de hacer chistes ni de remover los bajos fondos del retrécano, ni de subrayar las palabras para indicar que el lector debe reírse... El humorismo es mucho más sencillo que todo eso: se trata de nada más que de sonreír y hacer sonreír honradamente. El humorismo es el buen tiempo del corazón; definición magnífica, —no es nuestra,— que prueba hasta la conveniencia de que, antes que cielo claro, haya habido en las almas nubes de tronada. Un amigo inglés,—de los pocos amigos que conservamos entre los ingleses,—asegura que no se puede apreciar la felicidad de la risa sino después de haber sufrido mucho.

Mucho ha sufrido, efectivamente, la humanidad hasta ponerse de acuerdo en el empleo casi general del alfabeto usual nuestro, pero ya empieza a sentirse la felicidad de una risa a chorros en presencia de ese humorismo de las letras que ha dado en transformar todo título de sociedad política, industrial, mercantil, deportiva, en una síntesis de iniciales verdaderamente cómica. Es un humor de anagrama, escamoteo y logogrifo que va organizándonos la vida con un criterio de candado de combinación de letras, de secretos de caja de caudales: La C. N. T., la U. G. T., la F. U. E., la C. A. T., la S. D. N., la C. H. A. D. E., la C. A. M. P. S. A., el S. O. S., el P. E. N. C. hasta el R. I. P. A.

Esta manía del abrevio por iniciales no cabe duda que es la fórmula del nuevo buen humor. Antes, cuando las cosquillas de la gracia estaba en los despropósitos de la acción o de la situación, bastaba recordar, por ejemplo, el caso de un entomólogo matando chinches con todos los miramientos de su conciencia de naturalista insectófilo, y la gente se destornillaba de risa; hoy, la gente disfruta mucho más con un problema de palabras cruzadas o de fuga de vocales. Es la tendencia irrefrenable a la síntesis, a la simplificación, a la brevedad, como señales ostensibles de la ética, de la estética y hasta de la flojera que distingue a la edad presente. Bien está esa tendencia al colapso expresivo, para las clases cultas, para las vanguardias sociales; pero extendiendo su uso a las clases de retaguardia, nos encontraremos en cualquier inesperado momento con que la risa liviana que nos produce el inocente juego de las iniciales, se convierta en un serio motivo de lamentación. El día después de proclamada la República se presentó un peón en cierto juzgado municipal para inscribir en el registro civil una hijita que le había nacido bajo el júbilo tricolor del 14 abril.

¿Con qué nombre inscribimos a la niña,—preguntó el juez.

—Póngale usted LIF,—contestó el padre con seriedad solemne.

—Hombre exclamó el juez.

—¿Le llamó a usted la atención el nombre?

—Efectivamente... Pero yo le pongo lo que usted quiera. Ahora bien: me permito llamarle la atención sobre el conflicto a que va usted a someter a la criatura cuando crezca y la llame la gente ¡Lif, Lif! A las niñas suelen aplicarse los nombres más bellos, y éste, la verdad... ¡Yo no lo encuentro bello a eso de Lif! A menos que usted me explique...

—Pues se trata del nombre femenino más bonito que existe una vez proclamada la República. Lif se forma con las primeras letras de las palabras Libertad, Igualdad, Fraternalidad... Y todo eso se lo va a llamar mi hija con tres letras nada más.

Y la inocente criatura quedó registrada con el nombre Lif. Dios perdona al padre.

Nada de esto nos debe extrañar, por que hasta la propia República la hemos visto ya en combinación de letras R. E. D. T. que quiere decir República Española de Trabajadores.

Después de aprobada por las Constituyentes la calificación de la República, esperábamos, y no tuvimos que esperar mucho, una serie no interrumpida de alusiones más o menos vulgares a ese título tan prometedor, en las publicaciones festivas a la sal gorda de 0'25 y en las piezas teatrales de poco más; lo que no esperábamos nunca es que enseguida se le aplicase a la República el criterio de candado de iniciales y se nos colocase inmediatamente la R. E. D. T. como expresión cifrada de la Patria en que hemos nacido por voluntad de nuestros antepasados y esperamos seguir viviendo con o sin Estatuto.

Por nuestra parte, protestamos con la máxima energía, que nos permite Miguel Maurra, de ese falta de respeto al hermoso título que se le ha puesto a nuestra República; porque creemos que aplicarle lo que pudieramos llamar el novejarquismo —de Novejarque, príncipe de los ingenios del jeroglífico— es afirmar todo lo contrario de lo que se quiere que sea. La Asamblea Constituyente ha debido proceder con cautela y adoptar el acuerdo de declarar que España es una República de Trabajadores con todas sus letras para evitar que prevalezca un nuevo anagrama demostrativo de que aquí lo que interesa es escurrirle el hombro a cualquier esfuerzo, aunque sea el de escribir dos docenas escasas de sílabas. Y, luego, para perder más tiempo en descifrar lo que quieren expresar las cuatro letras que nos decidimos a estampar como expresión absoluta de los que somos en este país donde el convencimiento de que el hombre no hace la cosa, está tan vulgarizado como el cocido, y haya cuidado de no reducirnos también a cifra los ya casi hipotéticos garbanzos de cada día.

¡República de Trabajadores! Retiramos nuestro voto al diputado que lo tiene. Y censuramos que su ligereza haya corrido parejas con la de los otros. Había necesidad de puntualizar más y de hacer las excepciones indispensables: porque hay profesiones y oficios



MADRID.—La comisión permanente del Trabajo, reunida en el Congreso para tratar del proyecto del control obrero



MADRID.—Asamblea de los gre mios de la madera, presidida por D. José Sánchez Cornesa, presidente de la Federación

Crónica de Ginebra

EL PROBLEMA INDIO

(Para LA ULTIMA HORA)

Fracasada ya toda tentativa de conciliación entre Inglaterra y la India, Gandhi ha regresado a su país...

toda la India o dar muerte a toda la población? Es evidente la imposibilidad de ambas cosas.

El problema tiene muy mal aspecto. De una parte Inglaterra quiere conservar a todo trance la hegemonía absoluta en la última colonia importante que le queda...

Habrà llegado ya para Inglaterra la hora de empezar a descender de la situación preeminente que ocupaba en el mundo?

Se nos dirá que contra la fuerza militar de Inglaterra nada podrá la India. Es y no es cierto. En primer lugar la India hay algo más de 320 millones de habitantes...

Por de pronto se encuentra ante una situación difícil, pues no puede guerrear contra quienes no la atacan materialmente.

GIL PALACIO

(Reproducción prohibida.)

Número extraordinario

L'illustration Française

dedicada a NOEL

Verdadera obra de Arte litográfico.

15 pesetas ejemplar

De venta en la librería de J. Tous.

a los que debemos desear un paro forzoso de carácter permanente: los médicos, los farmacéuticos, los sepultureros, los funerarios...

Pero, si ya no tiene remedio, ¿qué le vamos a hacer! D. C. T. y S. Y. R. Hemos querido decir: — y valga la explicación por una sola vez: — Dios con todos y salud y República.

De todas maneras, como esto de las letras parece que va para largo, lo mejor es prevenirse contra el peligro de que pasemos de las letras a las palabras y la conversación sea en lo futuro un balbuceo de niños que van a la escuela de primera enseñanza...

JOSE ANDRES VAZQUEZ (Prohibida la reproducción.)

Nuestros colaboradores

INSTANTANEA POLITICA

El punto muerto

Después del debate constitucional la Cámara se ha reunido para acometer la obra de promulgar las leyes complementarias. Son estas leyes las que han de poner en vigor ciertos principios constitucionales que se estiman por los constituyentes de inmediata ejecución.

Mientras llegan estas leyes las Cortes están paralizadas, en realidad, en su labor. Hay en todas las sesiones un periodo muy largo de tiempo dedicado a ruegos y preguntas, compensación de

aquellas sesiones en que no se concedía este período habilitando sesiones especiales, para que el señor Balbotín volviera sobre su eterna canción sevillana.

Esta sección de ruegos y preguntas ha sido siempre arena de luchadores novatos. Quien aspire más tarde a explicar una interpelación, antes a explicar armas en ruegos y preguntas para perder el miedo. Generalmente en esta primera hora el número de diputados es muy reducido y el banco azul incompleto.

Pero aun siendo tan simple este juego para unos es palanca de nuevas y más brillantes intervenciones, y para otros es motivo de pesadumbre y silencio eterno. El otro día un señor diputado reclamó la atención de la Cámara sobre un ruego formulado al Ministro del Trabajo; sin duda por un error, un lapsus lingue nos dijo que era un acto de represalia, con acento en la i e inmediatamente fué corregido a coro; después se quejó de esta anomalía, bien pronunciado, e inmediatamente, fué corregido por los constituyentes suprimiendo el acento de la i. Y con esta paradoja, estrepitosamente reída, se sumergió el ruego y acaso, acaso un señor diputado. Pero estas lecciones son inútiles, habló otro día, en ruegos y preguntas y señor que sin duda desconoce innovaciones académicas ya viejas, y nos dijo que no era un périto y ya esperábamos el momento en que nos comunicara que había recibido un telegrama.

Como iniciación y oportunidad de revelar nuevos valores no está del todo mal estas secciones, que además sirven para llevar al Parlamento todas las "comidillas" de política local. Pero Señor, hay tantas cosas que requieren mayor atención que bien deseáramos verla abreviada para feliz silencio de muchos novatos.

ALVAREZ DE LEON (Reproducción prohibida.)

INGLATERRA

La crisis del matrimonio

Desde hace algunos años, las grandes potencias están sufriendo el ataque de una serie de crisis. De la crisis económica principalmente y de otras crisis más o menos estrechamente relacionadas con ésta.

Ya he hablado varias veces del tipo moderno de muchacha inglesa: económicamente emancipada, enamorada de su libertad y poco dispuesta a someterse a un marido exigente. Estas muchachas prefieren casarse a quedarse solteras; pero no se desesperan si no encuentran un marido a propósito.

—Entonces, ¿usted cree en una liberada campaña de difamación? —Tanto como eso, no. La campaña no es deliberada. Es, sencillamente, una consecuencia de la frivolidad de hombres y mujeres desocupados.

—Pero eso sólo les ocurrirá a los excesivamente tímidos... —No, señora. Es que toda nuestra vida moderna está saturada de lo que acabo de decirle; el "cine", la literatura, el teatro. Antes, las novelas acababan con el matrimonio de la heroína. Ahora empiezan donde antes acababan. Los "films", favoritos son los que se ocupan de la vida conyugal. De la vida conyugal irregular, por supuesto. La regular no le interesa a nadie.

—Y por qué? —pregunta todo el mundo. —Los hombres no se deciden... El hombre de hoy es tímido... Las muchachas modernas prefieren la libertad, etc.

—Una señora muy experta en estos asuntos me explicó el otro día cuál es la verdadera causa de la crisis matrimonial y cuál sería su remedio. —La causa —me dijo— es la difamación del matrimonio.

—Si, señora, lo que usted oye. El tema de conversación favorito de nuestra sociedad es el matrimonio ajeno. Por todas partes oye uno lo mismo. "¿Qué sabes de Fulana?", "¡Ah!, pues que su marido ha pedido el divorcio.", "¿Y cómo?", "Era de usar, no congenian. ¡A ella le gusta bailar, y a él, sentarse delante de la chimenea! ¡Hacen bien en divorciarse!", y conste que esto que acabo de citar es lo más benévolo que he

oído. Lo que frecuentemente se dice es: "Fulanita se encontró con un amigo de su infancia (o con un desconocido), y decidió que sólo podía amar a ese hombre. El marido ha pedido el divorcio."

—Y cómo influyen estas conversaciones femeninas en los muchachos? —Es que estas conversaciones no son exclusivamente femeninas. Son las conversaciones preferidas a la hora del té, en las reuniones y fiestas. Y los pobres solteros que las escuchan se espantan.

—Bien, Pero también se habla de los matrimonios felices... —Pues ahí está la cosa: que de los matrimonios felices no habla nadie. No interesan.

—Entonces, ¿usted cree en una liberada campaña de difamación? —Tanto como eso, no. La campaña no es deliberada. Es, sencillamente, una consecuencia de la frivolidad de hombres y mujeres desocupados.

A la gente de sociedad le intriga el lio, el divorcio, el escándalo, la reacción del marido, los testigos, etc. Para ellos, cada caso de desarreglo conyugal es un folletín magnífico, un entretenimiento agradable. Cada uno expone su opinión sobre el caso, y siempre hay uno que acaba declarando: "Nada; el matrimonio es un fracaso."

—Y los solteros... —Figúrese. A los solteros, sobre todo a los solteros honrados, se les pone la carne de gallina cada vez que se les pregunta si se van a casar pronto.

—Pero eso sólo les ocurrirá a los excesivamente tímidos... —No, señora. Es que toda nuestra vida moderna está saturada de lo que acabo de decirle; el "cine", la literatura, el teatro. Antes, las novelas acababan con el matrimonio de la heroína. Ahora empiezan donde antes acababan. Los "films", favoritos son los que se ocupan de la vida conyugal. De la vida conyugal irregular, por supuesto. La regular no le interesa a nadie. No es, pues, de extrañar que hasta los hombres más templados se acobarden.

—Y entonces, ¿el remedio...? —El remedio es éste: fundar la Liga contra la Difamación del Matrimonio.

—Fundar una Liga más?, pensé yo. Una Liga más en Inglaterra, un país saturado de ligas? —Yo me quedé muy pálida pensando en el horror de una nueva Liga. Pero la señora creyó que su solución me había impresionado grandemente, y se despidió muy satisfecha.

IRENE DE FALCON

—Fundar una Liga más?, pensé yo. Una Liga más en Inglaterra, un país saturado de ligas? —Yo me quedé muy pálida pensando en el horror de una nueva Liga. Pero la señora creyó que su solución me había impresionado grandemente, y se despidió muy satisfecha.

—Fundar una Liga más?, pensé yo. Una Liga más en Inglaterra, un país saturado de ligas? —Yo me quedé muy pálida pensando en el horror de una nueva Liga. Pero la señora creyó que su solución me había impresionado grandemente, y se despidió muy satisfecha.

—Fundar una Liga más?, pensé yo. Una Liga más en Inglaterra, un país saturado de ligas? —Yo me quedé muy pálida pensando en el horror de una nueva Liga. Pero la señora creyó que su solución me había impresionado grandemente, y se despidió muy satisfecha.

—Fundar una Liga más?, pensé yo. Una Liga más en Inglaterra, un país saturado de ligas? —Yo me quedé muy pálida pensando en el horror de una nueva Liga. Pero la señora creyó que su solución me había impresionado grandemente, y se despidió muy satisfecha.

Juan Caldentey MEDICO DIRECTOR DEL BALNEARIO DE S. JUAN DE CAMPOS — REUMATISMO — Vías urinarias. — Curación radical de la blenorragia.

De 12 a 1 Agua, 13

Advertisement for Osram light bulbs. Text: 'Cuanto mejor sea la luz, más cundirá el trabajo. La vista se perjudica con mala luz. Para trabajos delicados se necesita luz intensa. Cuando la luz es insuficiente, la vista se cansa. CONSULTE A SU ELECTRICISTA. Mejor luz con LAMPARAS OSRAM mateadas al interior.'

Advertisement for FEMINA. Text: 'Por Final de Temporada 20% DESCUENTO en PIELES y RENARDS. Solo por unos días. Ocasión única para comprar a precios ínfimos. ¡Visítenos! FEMINA Colón, 34'

Advertisement for Compañía Telefónica Nacional de España. Text: 'Aviso a los Sres. abonados y al público en general. Para confeccionar la nueva guía de las Islas Baleares, rogamos a los Sres. abonados que no estén conformes con la inserción actual y deseen rectificarla, se dirijan a nuestras oficinas sitas en la Central de Teléfonos, Granvía-Borne. Así mismo rogamos a cuantos deseen contratar los servicios de la Compañía, se apresuren a efectuarlo si desean ser incluidos en la citada guía que quedará cerrada a mediados del próximo Febrero. Palma de Mallorca, Enero de 1932.'

Advertisement for De la Asamblea Médica. Text: '¿Está debidamente atendida esta función? Hace pocos días se encuentra otra vez entre nosotros, el médico titular de Alaró, don Francisco Rosselló Coll el cual, en funciones de Delegado de la Asociación de los Inspectores municipales de Sanidad de Baleares, asistió a la Asamblea de Médicos titulares e Inspectores de Sanidad, recientemente celebrada en Madrid. Con el deseo de conocer sus aspiraciones fuimos a visitarle, recibiéndonos con suma amabilidad y en síntesis nos expuso: Que la función sanitaria, ha de ser de la incumbencia del Estado; no queremos estar supeditados a los Ayuntamientos por cuanto éste, no subvenciona debidamente los servicios que presta el médico rural rebajándonos la moralidad; aspiramos al menos, a que el Estado garantice el pago de nuestros honorarios e independencia personal, única manera de obtener lo que jurídicamente nos corresponde. Somos trabajadores; nos dijo, y queremos la legislación de nuestro trabajo. No hay duda, que la función sanitaria está por encima de todas las demás e incluso de la de enseñanza; vale más, mucho más; un niño sano y menos culto, que muy culto y enfermo; de aquí, que nuestra aspiración redunde en beneficio de la humanidad. Le pedimos datos sobre el ambiente que existió en la Asamblea, en la cual; dijo, se notó el cansancio de todos ante nuestro insistente llamar, de lo cual se deduce, de que si el Gobierno no cumple para con nosotros sus reiteradas promesas, estamos dispuestos a tomar medidas decisivas sin que ello signifique espíritu de rebeldía, ni mucho menos, ir contra la República. Aspiramos, que los funcionarios médicos y sanitarios dependan de un Ministerio de Sanidad y no del de Gobernación, por que éste, al fin y al cabo, es un Ministerio político. Respecto a Mallorca, y bajo el punto de vista médico, os afirmo categóricamente, está abandonada; es necesaria una reforma capital, es una lástima no dispongamos de centros sanitarios que afronten debidamente las terribles enfermedades epidémicas, tales como: tífus, tisis, viruela, etc., etc. ya que de no disponerlos, nosotros los mallorquines, somos los primeros en tocar las consecuencias. Y, por último, nos aporta un comentario de lo abandonado en que se la módica cantidad de diez o quince pesetas afronta la responsabilidad durante todo el año de una familia, honorarios que están al alcance de un simple obrero, con la agravante de que estamos expuestos a ser molestados a cualquier hora mientras que el obrero tiene legislada su jornada y, por tanto, limitada su responsabilidad. Nosotros, que de sus palabras pudimos apreciar la nobleza y razón, deseamos vivamente que el Gobierno les atienda y otorgue al cuerpo de Médicos rurales lo que en justicia les corresponde. Bartolomé Vives Vilanova Alaró 24 Enero 32.'

Advertisement for BANCO DE SOLLER. Text: 'La Junta de Gobierno de esta Sociedad, a tenor de lo prevenido en el artículo 17 de los Estatutos, ha acordado convocar a la Junta General ordinaria para el día 31 de los corrientes a las diez y media en el domicilio social. Los accionistas podrán retirar las papeletas de asistencia todos los días laborables de 9 a 12. Lo que se hace público para conocimiento de los Sres. Accionistas. Sóller 20 de Enero de 1932. — Por el Banco de Sóller. — El Director Gerente, Amador Canals.'

Advertisement for Fomento Agrícola de Mallorca. Text: 'Por acuerdo del Consejo de Gobierno, se convoca a los Sres. Accionistas a la Junta General ordinaria que se celebrará en el domicilio Social, Cifre 2 día 31 del mes en curso a las doce y media de la tarde. En el resultado del establecimiento está de manifiesto la relación de los Sres. Accionistas que tienen derecho de asistencia a la Junta de referencia, con expresión de los votos que les corresponde emitir. Palma 11 de Enero de 1932. — Por el Fomento Agrícola de Mallorca. — El Presidente, Manuel Fuster.'

Advertisement for Huerto. Text: 'Se vende de 3 cuarteradas y destros con molino moderno, agua potable con abundancia, estanque, casa para el colono y vaquería a 8 kilómetros de Palma. Informes: Pasaje Marconi, núm. 13. Roca-calle de Miguel Marqués.'

-: PAGINA INFANTIL -:

El foragido de la llama roja

(El protegido del foragido)



Las primeras declaraciones

Hijo de un aristócrata muerto en duelo

Pedía la expulsión del muchacho

El joven desconocido fué sentado a la mesa del barón. Todos los honores fueron para el invitado. El lugar de preferencia a él se le reservó también. El muchacho se encontraba realmente asustado. Tanta grandeza, tanta suntuosidad le confundían. Pero nada de esto dejó traslucir. Sabía fingir perfectamente y ocultar sus más raras emociones. El barón había dado la orden de que no dejaran un momento vacías las copas del vino. Al joven, convenía animarle para que soltara la lengua y hablara. Los criados cumplían el mandato del dueño del castillo. Copa bebida por el joven Enrique copa llena otra vez. El manco fue perdiendo su serenidad y la embriaguez le venció.

Hablaba por los codos. La falta de costumbre, la pagó cara, porque el vino le hizo decir más de lo justo. El barón estaba en su centro. Consegua sus propósitos. Cuando así vió al manco le preguntó: ¿Tu no momento, Enrique se dedicaba a hablar del bosque y de sus faenas con el Foragido. Claro, el barón, tampoco perdía ripo. Todo lo interesaba. Precisamente lo que él buscaba. El muchacho contó la verdad.—Soy huérfano de padre y de madre. A nadie tengo en el mundo. El Foragido, aun que me considera su hijo, no soy tal. A lo sumo, un buen amigo y más aún, un protegido suyo. Mi padre fué muerto en duelo por el conde de Valderas. Era el barón de Patricart. Le acusaron de traidor.

El barón, que ha estado oyendo estas declaraciones, observa los gestos de uno de sus invitados. Le induce a levantarse y así lo hace acudiendo a ver lo que aquel amigo desea.—¿No sabes, barón? Ese muchacho, es el hijo de mi gran enemigo, el barón de Potricart a quien maté en duelo. Yo no puedo sentarme en la misma mesa en donde lo hace el descendiente de aquel hombre—le hablaba así. Y como el barón iba a su negocio disuadió de su pretensión a su amigo, haciéndole ver la imposibilidad de separarlo de la mesa. Podía marcharse si le placía, pero a Enrique, no le había ninguna grosería. No estaba dispuesto a tolerarlo. Refunfuñó el tirano y no se mostró muy conforme con las explicaciones recibidas.



Un conde que no está conforme.

Guerra a muerte al protegido

Todos, por el tesoro codiciado

Con tal de hacer la suya el disidente montó en cólera.—Ese bribón de barón de Nichópoli, no sabe con quien se juega los cuartos—exclamó el conde de Valderas. Y como tunante y astuto, maquinó algo desagradable para destruir los proyectos del que hasta poco fué su amigo. Reunió a los caballeros que iban en la expedición del bosque y les habló con cierto aire de conspiración. El complot se iniciaba. Había que salir fuera del castillo. Donde nadie que no estuviera de acuerdo con ellos, pudiera malograr su empresa.—Amigos míos—arengó a los jinetes—es preciso que las ideas del barón no prosperen. Ese mocoso de Enrique, a quien le viene rodeando del prestigio de una gran figura, hay que quitarle del medio. Soy hombre de dignidad y por nada del mundo consentiré una vergüenza de esta naturaleza. No yo, señores.

Los caballeros se hallaban atónitos. Las cosas que el conde decía les ponía en guardia. Pero el envidioso y tirano hombre, todavía siguió con sus imprecaciones y sus blasfemias.—Ese jovencuelo, protegido del Foragido de la llama roja, debía estar muerto como su padre. La orden, todavía la guardo en mi poder. Todos los años que ha vivido después, han sido prestados, ahora no se escapa. Hay que matarle, como a su padre. Un delito de gran traición le llevo a aquel a la losa. ¿Por qué, hemos de dejar libre de la misma sanción a su sucesor, caballeros?—Nadie se entendía. Las voces y las imprecaciones debía oírse el Foragido en el bosque. Los dos bandos se amenazaban despedazados. De una parte el barón de Nichópoli, con los suyos y de otra el del conde de Valderas.

—¿No hay un momento que perder—gritó uno de los valientes que acompañaban al conde de Valderas.—Antes que el joven Enrique llegue al bosque, debemos tenderle la celada. Yo estoy seguro que si me dejais trazar el plan, nuestra aventura alcanzará la victoria. Lograremos hacer prisionero al muchacho y al mismo barón de Nichópoli que tan apasionado parece por atrapar ese tesoro que dicen que el Foragido de la llama roja guarda en el corazón del bosque.—Si, señor, corramos. El tiempo está tasado. No discutamos. Vayamos al bosque, y en el momento que creamos oportuno, caer sobre el protegido del Foragido, lo hacemos, sin temor a los animales fantásticos y a todas esas paparruchas que la gente porpala por ahí con tal ignorancia y cobardía, impropia en nosotros.



El protegido va al galope

El animal fantástico y atroz

El castillo ha sido incendiado

se lanzaron con furia y coraje en el ataque. En tanto, el barón de Nichópoli, que nos estaba resultando un caballero, despedía al joven Enrique y le alocionaba en toda suerte de buenas ideas y prevenciones. Quería ir al bosque bien. Se desahució y en posesión de su libertad y desahucado del caballo, volaba al galope de Valderas, agazapados en los recodos del camino, esperaban vigilantes, que el muchacho cruzara.—Ya está ahí, ya viene. Cuidado, que se escapa. El es para nosotros el tesoro del Foragido, el poder, las riquezas, su fortuna entera. Atenidos, hombres indomables...

En este crítico instante el conde de Valderas y los suyos fueron a caer sobre el muchacho. Los caballos de la cuadrilla, se interpusieron en el camino para impedirlo, pero un grito de terror y de espanto hirió el aire y puso en fuga a aquellos valientes. ¿Qué había pasado? La boca de un animalucho gigantesco y fantástico se abrió amenazando devorar a cuanto cercano estuviera. Los hombres valientes de Valderas, huyeron, dejaron abandonados los caballos, subiéndose a los árboles, corriendo enloquecidos por la extraña aparición. Era un enviado del Foragido. Llegaba para salvar la vida del protegido. Y en tanto, el hombre temido en un grandioso manto negro, acogió al joven Enrique atrayéndolo.

Tranquilo ya y entre los suyos, el joven Enrique de Potricart va refiriendo a El Foragido, transformado ahora en un animal monstruoso todos los episodios de su aventura. Cuenta la gentileza del barón de Nichópoli llevándole a su castillo y dispuesto a hacer de él un hombre de porvenir. Todas sus simpatías serán para el aristócrata. Pero ocurre, que entre los mismos amigos suyos el conde de Valderas, antiguo enemigo de su padre, tiene una celada para verse libre de Enrique. Es tal su coraje y su envidia que en unión de los caballeros que le siguen, han acudido al castillo del barón y lo han incendiado. El no lo consiente. Va armar su partida para socorrer a Nichópoli. Valderas es un traidor. Morirá.

ave. Hecha después la comprobación se observó con sorpresa, que el micrófono había recogido el leve sonido.

Unas arpas sonoras enterradas dos mil y pico de años

Unos exploradores ingleses han hallado en las tumbas egipcias arpas de las más sorprendentes y caprichosas construcciones que recuerda la sabiduría humana.

Estas arpas, a doce metros de profundidad, sepultadas en cuevas perfectamente ausentes de tierra y de humedad, han demostrado que su conservación, a pesar de los tres mil años transcurridos de silencio, era estupenda. Las arpas sonaban, sin que sus cuerdas en ese largo tedio de sepultura, perdieran sonoridad. Entre los egipcios estos descubrimientos han llenado de admiración y se han abierto suscripciones para rescatar esas arpas y que queden en Egipto, antes de que los ingleses se apoderen de ellas.



—Sobre todo, ni una palabra de todo esto que te he contado acerca de ella.
—¿Descuida! Hace lo que tú.

CHISIES

—¿Te atreverías a matar una gallina, Isabel?
—No, señorita. Tengo mucho miedo. Pero si usted quiere, mataré el gallo, y ya verá como no tiemblo, porque él, es macho.
—¿Como se llama usted?
—Nepumuceno Nabucodonosor García Fernández.
—¿Y quién le puso a usted esos nombres?
—No lo sé, caballero, pero si lo encuentro, ceáme usted, no me los llama otra vez.
—Manolito, si en el campo te persiguiera un toro, ¿qué camino tomarías?
—El más corto, para ponerme en salvo.

En una plaza pública un charlatán ofrece entre grandes voces un preparado infalible para averiguar el sexo de la persona que próximamente va a venir al mundo. Uno del público, hombre de alguna edad se queda mirando al charlatán y le pregunta.
—Oigame, ¿con ese específico que venda, no se podría averiguar también el nombre del padre de la criatura?
—Gracias a Dios, hijo mío, que has terminado de llorar.
—No mamá no he terminado aún. Es que estoy descansando.

—¿Como se comprende, niño? ¡Una pipa en tu bolsillo! Ya fumas.
—No, no, si la guardaba para hacerle un regalo a mamá. Es hoy su santo.
—Esta mujer ha sido herida por usted.
—No, señor.
—¿Y es mordisco que tiene en una oreja?
—Se lo hizo ella misma al subir la lámpara.
—Oiga usted, la leche que me ha dado, toda ella es queso.
—Bueno, pues le cobraré seis reales más por la diferencia.

La salud y el recibo:
—¿Cree usted doctor que el enfermo no es de cuidado?
—No. No tiene nada de particular. Poca cosa, cincuenta pesetas.
—Chico, todo se lo ha comido.

Almanaque de la madre de familia PARA 1932

La posesión de cada tomo de este almanaque da derecho a una participación de un real en el billete repartido en la portada cuyo número es 8665. Cada real, si toca le gordo, puede convertirse en

1875 PESETAS.
Precio del ejemplar 3 pesetas.
De venta en la librería Tous.

Lakor-Lakor-Lakor
Es la verdadera pluma estilográfica. Quien desee no verse defraudado cuando escriba, compre inmediatamente la pluma.

LAKOR
De todos tamaños, clases y precios. La pluma LAKOR perla es la suma elegancia.
Es idéntica a la «Parker» pero mucho más económica.
La pluma LAKOR se vende en la Librería y Papelería de José Tous.

Para niños y grandes METALING
Vagones, puentes, grúas, máquinas, aeroplanos, buques y demás construcciones de la Ingeniería moderna pueden ser construidos con METALING. De venta en la librería Tous.

Miquito en la aventura del espejo mágico No acierta a salir de dudas



—Yo estoy inquieto. No me llega la camisa el cuerpo. No sé que quedará de mí esa endemoniada Mimosa. A lo mejor se ha ido a dar un paseo por el bosque. Buscará algún canchero de árbol.
—¿Oia, Miquito! ¿Que es de tu vida, hombre?—Calla, calla. Desde que empezó a decirme la buena ventura esa tía de Mimosa, estoy más preocupado por un saltamontes sin tierra. Me devoro, me achabo.



—No pienses tanto, hombre. Ten paciencia. Vente conmigo y ya verás.
—No, no, tengo que esperar. Me ha dicho que mi porvenir está en mirar en el espejito, junto al árbol muerto. Yo no sé ir, la verdad.

—Pues yo te llevaré. ¡Mi madre! ¿Que es esto tan horrible? ¿Que gritos tan espantosos ha lanzado? ¡Si es una cabra! ¿Le estarán abriendo las mantecas? ¡Si, si, debe ser el parto del queso de bola.



—Ya me voy acercando solo,—decía Miquito, y entretanto, allí la Mimosa y su marido calentaban sus cuerpos en la lumbre. Y el que echaba chispas, era Miquito, buscando el árbol muerto con el espejito.

—Me miro y me remiro. Estoy junto al árbol demandando. Y como está muerto, la verdad, no sale nada. No leo mi porvenir. No leo nada, caramba. Esta vieja Mimosa, se está burlando de mí más de la cuenta.



—¿Pero que es esto? ¿Mi cara no será? ¿Mi porvenir tan poco? Y este animal feroz que aquí sale. Vamos esto parece cosa de espiritistas. Me la quieren dar con queso de bola y ya soy grande.

—Mira, Mimosa, he estado delante del árbol muerto y no he visto nada. Vuélveme los cuartos de la herencia. No quiero más riquezas ni más millones. Me conformo con mi caricaturiquilla y basta.

La Siberia y el Canadá, grandes productores de pieles

Se construyen cajas especiales para llevar las girafas



La Siberia y el Canadá son los dos grandes países productores de pieles. Allí se crían los animales más raros del mundo y las granjas, su única misión consiste en hacer cruces de razas para mejorar las pieles y obtener variedades distintas en los mismos tipos.

Las estepas y los bosques siberianos dan muchos pellejos. Y se da el caso que las pieles de animales gruesos, son las que tienen mayor duración y más larga vida. A estos animales, se les da una vida principesca. Se crían en grandes invernaderos. A diario se lavan con ciertos preparados que dan fuerza y lustre a la piel. Y los pobrecitos, aun los más fieros, transijen por la comida y la buena vida, sin saber que más tarde, su pobre epidemia va a ser herida una y mil veces por la aguja de una modista y luego la funda de un cuerpo femenino. Pero ellos lo pasan muy bien y con tal de holgar, de no hacer nada y vivir sin la preocupación del caso, se consideran los seres más felices del planeta.

Cada día se viene generalizando, más en el Africa del Sur, la caza de la girafa. Es un animalito que ha venido a ser la moda de los cazadores silvestres. Y claro, como luego se transportan a Europa las girafitas, pues se ha pensado en la forma de crear algo práctico para poderlo hacer sin el peligro de que los animalitos mueran o se lastimen en el camino.

Las girafas son solicitadísimas para los parques zoológicos, los grandes circos y en fin para los jardines públicos, como ornato y atractivo. Ahora las girafas tendrán sus vagones especiales para ser transportadas. Algo así como los cajones que en España se emplean para los toros. Como son muy inquietas, y son capaces de romperse la cabeza si se ven prisioneras, en los mismos cajones tendrán una especie de agujero por el que podrán asomar el cuello y la cabeza, evitando así el peligro de que un grave contratiempo del animal, conduzca al suicidio, al quitarle la libertad.

El micrófono registra el sonido de la caída de una pluma de ave

El micrófono presta servicios valiosos. Es, tal su fidelidad para recoger el sonido, que el más leve susurro, la más tenue palpación la registra.

Los americanos han llegado a hacer un experimento curioso. Situaron un micrófono en el suelo. Y sobre un árbol, una persona previamente designada, dejó caer a tierra una pluma de



D. MIGUEL NEGRE NADAL

Profesor de Música y Piano

Ha fallecido hoy a las 8, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus desconsolados madre, hermano Bernardo, hermanas Margarita y Juana Ana, hermanos políticos, tíos, primos, demás parientes y sus discípulos suplican a sus amigos le tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir al rosario y entierro que tendrá lugar esta noche a las 18 y media y 19 horas, respectivamente, y al funeral que se celebrará mañana a las 11 en la iglesia de los PP. Capuchinos.

Casa mortuoria: Av. C. Sallent, 38—4.º No se invita particularmente.

El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Informaciones

Diputación

El Presidente de la Diputación don Francisco Juliá nos manifestó que había regresado en extremo satisfecho del viaje realizado a Ibiza juntamente con el señor Gobernador; Dicho a Cortes señor Canet y compañeros de Corporación.

La visita se hizo con toda la deferencia que requiere la importancia de aquella isla hermana, que nos acogió cordialmente.

Aparte de la necesidad de nuevas carreteras—que sentimos en toda la provincia,—puede comprobar que el problema social no existe en aquella isla acatándose el nuevo régimen y estando dotadas todas las atenciones como se requiere, convenciéndose de que no era exagerada la fama de que goza Ibiza en su aspecto agrícola constituyendo un orgullo su progreso en todos los órdenes de la vida.

Esta impresión, que como repito no pudo ser más agradable, la he reiterado al señor Alcalde de Ibiza que se halla en Palma con motivo de la Asamblea de carreteras, congratulándose de poderlo hacerlo constar así públicamente.

Del Gobierno Cívico

El señor Gobernador al preguntarle esta mañana que noticias podía facilitarnos, ha contestado que muy pocas, que con satisfacción podía decirnos que reinaba completa tranquilidad en toda la provincia.

Ha añadido que se hallaba satisfecho de los obreros baleares por las pruebas de buen sentido y cordura que vienen dando, circunstancias muy apreciables y que, no en balde, les han conquistado el calificativo de laboriosos y serios.

Ha añadido el señor Manent, que, caso de que se intentara modificar este loable estado de cosas, intentaríanse cualquier perturbación del orden público que sería, seguramente, encaminada a lograr la huelga general, recomienda a todos que resistan a sugerencias e imposiciones, en la seguridad de que, en su resistencia, han de estar apoyados por la autoridad del modo más resuelto y decidido ya que, aquel intento solamente obedecería a orientaciones de rebeldía sin ninguna finalidad práctica.

Una carta

Hemos recibido una carta de nuestro estimado compañero en la prensa Miguel Angel Colomar en la cual refiriéndose a la información que publicamos de que fue objeto el sábado por la noche, nos dice que la citada agresión fue por sorpresa y sin que él hubiera podido intentar el menor movimiento de defensa.

Queda complacido nuestro amigo en la ampliación que solicita.

Comida íntima

Ayer tuvo lugar en el Hotel Mediterráneo la celebración de una comida íntima por los elementos componentes de la "Asociación de Auxiliares y Empleados de Contribuciones de la Provincia de Baleares." Fue un verdadero acto en el que entre su nutrida concurrencia no podría dejar de anotarse la representación menorquina aliento primitivo de la mentada Asociación. Acto verdadero de compañerismo y penetración entre Jefes y Auxiliares amados admirablemente para el logro de sus reivindicaciones cuya justicia es bien notoria, a la par que su organización constituye un medio de defensa de intereses morales alimentados de derechos y aprobado por la Ley.

Lo más notable de dicho banquete fue la cordial animación resultada en unas sentidas e inspiradas frases de don Pablo Mariano Morey, Recaudador de la Zona de Inca alentando a todos a coocerar más y más en una obra tan brillantemente iniciada, aleccionando sobre el valor de la constante fejeza en el cumplimiento del deber con unos acertados e históricos ejemplos y dedicando un recuerdo de gratitud y respeto al que fue en vida Arrendatario

Fomento del Civismo

Junta general ordinaria

Se nos ruega hagamos público, para que llegue a conocimiento general de los interesados que el próximo domingo, día 31 de los corrientes a las cuatro de la tarde se reunirá la Junta general ordinaria de dicha entidad, al objeto de tratar los siguientes asuntos:

Aprobación de cuentas, renovación de la Junta Directiva y demás efectos del artículo 26 de los Estatutos.

En la Junta General ordinaria celebrada por esta Corporación Oficial el día 17 del corriente, se nombró la siguiente Junta Directiva:

Presidente: Don Vicente Tejada García.

Vice-Presidente: D. Bernardo Oliver Taus.

Secretario: D. Andrés March Ferrer.

Vice-Secretario: D. Santiago Lluell de Diego.

Tesorero-Contador: D. Joaquín Verdagué Travesí.

Bibliotecario: D. Juan L. Pallier Grau.

Vocales: D. Antonio Oliver Roca, D. Antonio Calafat Covas, D. Elviro Sans Rosselló.

Asociació per la Cultura de Mallorca

Correspondiendo a una proposición presentada a la Diputación Provincial, esta ha creado cátedras de Estudios Baleáricos en Menorca, Ibiza y Mallorca, aceptándose para unificar la ortografía regional, la obra "Curs pràctic d'Ortografia y Elements de Gramática", de don Jaime Busquets y Mulet.

Dichos estudios estarán encargados en Mallorca a la Asociación per la Cultura de Mallorca, a la cual los ha organizado en la siguiente forma: Mallorquín (primer curso) profesor don Francisco de S. Aguiló.

Id. (segundo curso) profesor don Estanislao Pellicer.

Elementos de Geografía de Mallorca, profesor don José Salom.

Id. Historia de Mallorca, don Elviro Sans.

Id. Literatura de Mallorca, profesor don Guillermo Colom.

Id. Folklore Mallorquín, profesor don Andrés Ferrer.

Id. Historia de l'Art i Arqueología, profesor don Guillermo Forteza.

La matrícula para asistir a dichas cátedras queda abierta, en el local social (Palacio, 40). Es gratuita y pública.

Las clases empezarán el mes de febrero próximo.

Infracciones

La Benemérita del puesto de Santa María ha denunciado ante el Ingeniero Jefe de Obras Públicas al conductor de un carro por no llevar, de noche, la luz reglamentaria, infringiendo el art.º 5.º del Reglamento de Circulación.

—La de Son Servera denunció ante el mas arriba citado Ingeniero a tres sujetos por infracción al art.º 49 del referido Reglamento de Circulación.

—La del puesto de Sineu ha denunciado a tres individuos, conductores de otros tantos vehículos, por infracción al Reglamento de Transportes.

—En la Via Blanquerna del pueblo de Valldemosa la Benemérita sorprendió a cuatro individuos promoviendo fuerte alboroto.

Fueron dichos individuos, denunciados ante el señor Alcalde.

Casal Catalá

Anteayer se celebró en la Cámara de Comercio una reunión de catalanes residentes en Mallorca con objeto de tratar de constituir un Casal Catalá en Palma.

La reunión vióse concurrirísima, designándose para llevar a cabo el proyecto, la siguiente Comisión Gestora:

D. José Sans, Catedrático.

D. Juan Durich, Inspector Provincial de Sanidad.

D. José Puncernau, Comerciante.

D. Enrique Garriga, Inspector Provincial de Veterinaria.

D. Manuel Condom, Industrial.

D. Salvador Fonollá, Comerciante.

D. José Bertrán, Representante.

D. Manuel Torras, Industrial.

D. José Martí Ventosa, Médico.

D. J. Claverol, Médico.

D. Ramón Esteban, Militar Retirado.

D. Luis Pujol, Director de Gas y Electricidad.

D. José Ferrer, Comerciante.

D. Ernesto Guardia, Fotógrafo.

D. Juan Riutord, Comerciante.

Se reciben adhesiones en Casa Badia, Previsión 12, (artículos de electricidad); Ernesto Guardia, Quint 7. (Fotografía); La Filadora, San Miguel, 67.

Cuestiones sociales

El Sindicato de Sastretería y similares

El Sindicato de Sastretería y similares, ha convocado a todas las obreras y obreros del ramo, a la Junta General que se celebrará el jueves día 28, a las 8 y media de la noche en el salón número 1, de la Casa del Pueblo, calle de Fermín Galán.

a la convocatoria se hace extensiva a todos los obreros del expresado ramo.

Impuesto de Patente Nacional de Circulación de Automóviles

Contribuyentes de la Capital

Para conocimiento de los contribuyentes que tengan matriculados sus coches en Palma (Capital) se dá publicidad por medio de este anuncio a que, el día 16 de los corrientes quedó abierta la cobranza en periodo voluntario, de la Patente correspondiente al semestre en curso, por un plazo de quince días que terminará el día 30 del mes corriente.

El día 31 del citado mes terminará la cobranza en periodo voluntario quedando suspendido hasta el día 4 inclusive. Los contribuyentes que no hubieren satisfecho sus débitos el citado día 30 podrán hacerlo desde el día 5 al 15 inclusive del próximo mes de Febrero, con el 10 por ciento de recargo de apremio. Pasado día 15 incurrirán en el 20 por ciento de recargo de apremio.

La oficina cobratoria en el Palacio

de la Excmo. Diputación Provincial. Contribuyentes de Pueblos

La apertura de cobranza de la Patente del primer semestre en curso, de los coches matriculados en los pueblos de toda la provincia (Mallorca, Menorca e Ibiza) tendrá lugar el día 27 de Enero corriente y terminará el día 10 de Febrero próximo. El día 11, en los pueblos, quedará suspendida la cobranza en periodo voluntario y lo estará hasta el 15 del citado mes de Febrero.

Los contribuyentes que no hubieren satisfecho el importe de la Patente dentro del plazo voluntario de cobranza, anteriormente señalado, incurrirán en el 20 por ciento de recargos de apremio que quedará reducido al 10 por ciento si la satisfacen desde el día 16 al 25, ambos inclusive del próximo Febrero.

Es obligación de los contribuyentes por dicho concepto, satisfacerlo en oficinas recaudatorias de las cabeceras de Zona (Palma, Inca, Manacor, Menorca e Ibiza) y en aquellos pueblos en donde tenga su residencia algún Auxiliar de la Recaudación en los locales de costumbre.

Cámara de Comercio

Feria Internacional de Muestras de Lyon

Acordada por el Gobierno la asistencia oficial de España a la Feria Internacional de Muestras de Lyon, que se celebrará del 7 al 20 del próximo mes de marzo; esta Cámara invita a sus electores a concurrir a tan importante certamen, a cuyo efecto pone a la disposición de los interesados, cuantos datos le sean solicitados.

La Administración de la Feria de Lyon ha obtenido este año importantes reducciones en las tarifas de las Compañías ferroviarias, marítimas y aéreas. España expondrá sus textiles, sus productos alimenticios y reputados vinos, sus objetos de arte, su bisutería y las múltiples producciones de su técnica. Todos estos artículos y productos serán distribuidos en los grupos profesionales, para mejor provecho de los exponentes ante el elemento comprador extranjero.

Renovación de Jurados Mixtos

La "Gaceta" del 21 del corriente publica varias ordenes del Ministerio de Trabajo y Previsión disponiendo de la renovación de las representaciones patronales y obreras de los Jurados Mixtos del Vestido y Tocado (Secciones de zapatería y alpargatería), Tranvías, Transportes Marítimos (carga y descarga), y Transportes (tracción mecánica y tracción a sangre), todos ellos de esta provincia.

Para el Jurado Mixto de Vestido y Tocado se concede derecho para intervenir en las elecciones a las siguientes entidades obreras: "La Igualdad, de Palma, "Colectividad obrera, de Manacor, "La Reconcompensa del Trabajo, de Lluchmayor, "La Fraternidad, de Alaró, y "Obreros Zapateros de Mahón.

Para el Jurado Mixto de Tranvías se concede derecho electoral a "La Unión Tranviaria de Palma.

Para el de Transportes Marítimos figura inscrita el "Sindicato de Transportes marítimos y terrestres, de esta.

Para las dos Sociedades del Jurado Mixto de Transportes Terrestres se designan "La Nueva Velocidad, "La Auxiliar, y "El Porvenir, todas ellas en esta Ciudad.

Se concede un plazo de veinte días a todas las sociedades patronales y obreras interesadas en las elecciones de referencia para que se inscriban en el Censo electoral social del Ministerio de Trabajo y Previsión con el fin de poder tomar parte en las mismas.

En la Delegación regional de Trabajo de esta provincia se darán toda clase de facilidades a cuantas entidades deseen verificar dicha inscripción.

Notas del Carnet

PERSONALES

Por haber cumplido la edad reglamentaria ha sido jubilado, nuestro amigo, don Miguel Mestre Font, Jefe de Negociado de tercera clase, que prestaba su servicio en la Adm. de esta ciudad.

Por el propietario don Pablo Cervera y para su hijo don José, ha sido pedida la mano de la bella señorita María del Carmen Ros y Garau, hija de nuestro amigo, el Interventor de Hacienda de esta provincia don Mateo.

La boda se celebrará el próximo verano.

Ha obtenido los títulos de Bachiller Elemental y Universitario, el aplicado joven don Pedro A. Rullán Casasnovas y el título de Bachiller Universitario el estudioso joven don Nicolás Forteza Rey Forteza. Les felicitamos.

NECROLOGICA

Hoy ha fallecido cristianamente en nuestra ciudad nuestro amigo, el reputado compositor y profesor de música don Miguel Negre y Nadal.

El finado contaba con numerosas amistades que se había captado por sus dotes y virtudes cristianas y que hoy con sus alumnos se sienten consternados por tan irreparable pérdida.

En nuestra sociedad el señor Negre deja un gran vacío pues había conseguido el convertirse en relevante personalidad en la esfera musical; profesor escrupuloso y selecto había formado excelentes discípulos que guardarán siempre de su maestro el mejor recuerdo. D. E. P.

acompañamos en su justo dolor a su madre doña Margarita, a su hijo el farmacéutico don Bernardo e hijas, en especial a nuestro amigo, su primo el industrial don Miguel Negre y demás familia.

DE VIAJE

Anoche salió para Barcelona, nuestro amigo, el Inspector Provincial de Sanidad, don Juan Durich.

Esta mañana han llegado de Barcelona don José Moreno, don José Pons, don Emilio Zegrí, don Antonio Parietti, don José Pons, don José Cas tellanos, don José García, don Juan Argent, don Luis Sanchez, don Julián Salcerán y don Juan Salles.

De Valencia han llegado hoy don Lorenzo Serrano, don José González, don José Gargallo, don Fernando Cort, don Pedro Perla y don Antonio Mutji.

Procedente de Ciudadela ha llegado esta mañana don Renato Brancolini, don Carlos Fontanet, don José Paria y don Antonio Seguí.

Esta noche piensan salir para Ciudadela don José Pons y don Juan Santandreu.

Tienen esta noche decidido ir para Barcelona don Melchor Ordoñez, don Ildefonso del Peral, don Guillermo Arbos y don Bartolomé Valdepier.

Almacenes Casa Roca

Llaneta, 53

ARTICULOS PARA CARNAVAL

RELIGIOSAS

PARA MASANA

SANTOS.—San Juan Crisóstomo, ob. y dr.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la Parroquia Iglesia de San Miguel, al Beato Ramón Lull. Exposición a las seis.—A las diez. Horas y Misa mayor. Por la noche, Rosario, ejercicio y reserva de su Divina Magestad.

VISITA.—A Nuestra Señora del Socorro, en el Socorro.

¿Saidrá V. de compras? Visite pues la

Casa Matons

MARITIMAS

ENTRADAS.—Con el pasaje, valija y carga han llegado hoy.

De Barcelona el "Ciudad de Palma", capitán don Mateo Seguí.

De Valencia el "Rey Jaime I", capitán don José Espejo.

De Cabrera el "Ciudad de Alcudia", capitán don Blas Cifre.

Esta mañana llegó de Argel saliendo luego para Marsella el paquebot francés "La Marza II".

DESPACHADOS.—Con el pasaje, valija y carga saldrán esta noche.

A las 7 para Ciudadela el "Ciudadela", capitán don José Espejo.

A las 7 para Tarragona el "Delfín", capitán don José Paalcio.

A las 9 para Barcelona el "Ciudad de Palma", capitán don Mateo Seguí.

TIEMPO REINANTE.—Palma.—O. flojo, mar llana, cielo despejado. Alcudia.—E. flojo, mar marejada, cielo acelajado.

Andraitx.—N. fresquito, mar llana, cielo despejado.

Sóller.—Barómetro 773, termómetro 14. N. flojo, mar ana, cielo nuboso.

Bajoli.—Barómetro 775, termómetro 0'90 E. flojito, mar rizada, cielo casi despejado.

Academia Técnica Industrial Miramar 7-2.º

Especializada en la preparación de Ingenieros y Auxiliares de Ingeniería

TEATRO LIRICO

Espectáculos VELASCO

Hoy a las 9'30 noche-SENSACIONAL ESTRENO

FLORES DE LUJO

con el sensacional cuadro

El Pachá BUM-BUM

El acontecimiento del año

Mañana a las 5'45 tarde y 9'30 noche

FLORES DE LUJO

EN LA DIPUTACION

Asamblea de Alcaldes para tratar del asunto de las carreteras

Conforme a la convocatoria circularizada a todos los señores Alcaldes de los Ayuntamientos de Baleares se reunió esta mañana en el Salón de la Diputación, la Asamblea para tratar del asunto de las carreteras, presidiendo el acto el Presidente de la Diputación señor Juliá acompañado de los Alcaldes de Mahón, Ibiza, Manacor e Inca, no asistiendo representación alguna del Ayuntamiento de Palma.

El señor Juliá da por abierto el acto y seguidamente da cuenta de los trabajos realizados. Pide se le disculpe por haberles reunido nuevamente y que el objeto de la reunión no es otro que el de resolver y conseguir la autonomía de las vías de comunicación de Baleares y enterarles de los trabajos por él realizados en Madrid relacionados con este asunto desde la primera Asamblea, cerca del Ministerio de Fomento. Recuerda que se convino que cada Ayuntamiento pusiera un telegrama al citado Ministro interesándole el asunto de las carreteras.

Dice el señor Juliá que estuvo en el Ministerio repetido y que con asombro el Ministro de Fomento le dijo que no estaba enterado, no sabiendo de ello, y que él no salió hasta que lo hizo saber al señor Ministro. Este llamó al encargado del Ministerio quien le dijo que se había recibido la instancia suscrita por todos los Ayuntamientos y los telegramas, pero que no se había hecho nada.

Pidió opinión al señor Albornoz sobre lo que tenía que hacerse y si se resolvería o no, quien le dijo que creía que lo mejor que se podía hacer era presentar un Proyecto de Ley a las Cortes suscrito por los señores Diputados por Baleares.

El señor Juliá junto con los otros Diputados hizo el citado Proyecto, que firmaron todos.

Recuerda que la partida del anterior Gobernador civil señor Cajal hizo que se demorara algo la resolución de dicho asunto y recuerda también que varios Ayuntamientos dijeron que querían ser ellos y no la ponencia que se había nombrado en el Gobierno Civil, los que dijese la última palabra en la cuestión de las carreteras.

Desde luego lo que tiene que hacerse es a base de que todos se pongan de acuerdo ya que él por su parte no tiene otro interés que conseguir la autonomía de las carreteras de Baleares, insistiendo en que no le guía ningún interés personal y si solo, el de la provincia; y que en vista de la discrepancia entre la Ponencia de carreteras y los Alcaldes, fué por lo que ha convocado a los Ayuntamientos a la nueva reunión, y que él entiende deben ser éstos los que resuelvan esta cuestión, toda vez que son la genuina representación del pueblo, sea cual fuere el Régimen que gobierne la Nación.

Los Ayuntamientos son los que tienen que resolver la autonomía de las carreteras de Baleares.

Todas las cosas tienen su momento y habrá que pensar en la ocasión oportuna en que habrá de presentarse el asunto ante el Gobierno.

Seguidamente se dió lectura al Proyecto de Ley que el señor Juliá tenía que presentar a las Cortes y que no le hizo debido a las discrepancias existentes; añadió que dicha proposición no tenía otro objeto que dar a conocer, a los reunidos, lo que ya en este asunto cuando el Ministro de Fomento se negó a presentar el mismo en las Cortes el Proyecto de Ley que le había remitido la Diputación, y que entonces él lo confeccionó juntamente con los otros Diputados por Baleares. Mantiene la idea desde luego ya no cabe discutir dicho Proyecto. Se dió lectura seguidamente a las otras dos proposiciones que se concretan a que la Diputación sea la que presida el Patronato o Entidad que se crea y en la otra que la presidencia recaiga en el Gobernador Civil.

Otro de los puntos principales discutidos en ambas proposiciones es el de la cantidad que se pide al Estado. En una es de 3.000.000 de pesetas y en la otra es solo de 2.500.000 pesetas.

En este estado se suspende por breves momentos la sesión para que los representantes de los diferentes partidos judiciales se pongan de acuerdo respecto a las bases que tienen que discutirse y en su caso aprobarse.

Reanudada la sesión el señor Presidente dice que lo primero que tiene que hacer es saber en quien tiene la Diputación o en el Gobernador Civil.

Después de breve discusión se acuerda por unanimidad que la Presidencia recaiga en la Diputación.

Se discuten las bases para la concesión a Baleares del Régimen autonómico administrativo de sus carreteras, quedando aprobadas en la siguiente forma:

1.º El Régimen autonómico-administrativo de las carreteras de Baleares funcionará bajo el Patronato de la Excelentísima Diputación Provincial.

2.º Las facultades de este Patronato serán las siguientes:

A) Administración del cupo concedido con el Estado en virtud del correspondiente convenio, aprobado y cuyo destino será exclusivamente para la construcción, reparación y conservación de las vías públicas de la provincia.

B) Administración igualmente del total de la recaudación correspondiente

a cuantos impuestos provinciales le sean concedidos en virtud de las facultades autorizadas por el Estado.

C) Redacción de un Plan completo de carreteras adaptado a las exigencias del momento y a las imperiosas necesidades de la Región.

D) Estudios y obras referentes a vías de comunicación y todo cuanto se refiera a construcción, reparación, conservación y vigilancia de carreteras, respetando las normas generales que para el servicio rigen en la Nación.

E) Organización de la Oficina técnica-administrativa correspondiente, con personal en el aspecto técnico de los Cuerpos nacionales de Obras públicas.

3.º El Patronato para el Régimen económico-administrativo de las carreteras de Baleares ejercerá sus funciones mediante el Pleno y la Junta administrativa.

4.º El Pleno lo constituirá una Asamblea integrada por todos los señores Diputados provinciales, representantes de los Ayuntamientos de la provincia, Cámaras de Comercio y Agrícolas de las tres islas y un representante de las entidades que integran el Turismo.

(El representante de Alaró está en contra del anterior acuerdo y el Sr. Calviá se adhiere a éste en cuanto juzgan puede prescindirse en el Pleno de los representantes de las Cámaras Agrícolas).

5.º Será el Presidente del Patronato y de la Junta administrativa, el de la Diputación.

6.º El Reglamento para el régimen interior del Patronato determinará la composición de la Junta administrativa y número de Vocales que han de integrarla.

En el mismo Reglamento se fijarán y señalarán las atribuciones que respectivamente han de corresponder al

La política en Mallorca

PARTIDO REPUBLICANO FEDERAL ADHERIDO A ACCION REPUBLICANA

En la Secretaría General de este partido se han recibido las adhesiones de los Centros Republicanos de Capdeella y Sóller que tomaron dicho acuerdo por aclamación.

EL CENTRO REPUBLICANO FEDERAL DEL DISTRITO 3.º

El Presidente del Centro Republicano Federal del Distrito 3.º, señor Giribent Mateu, nos ruega la inserción de la siguiente nota:

"En Asamblea General celebrada el próximo domingo pasado día 24 del corriente, acordó el Centro Republicano Federal del tercer Distrito, por unanimidad de todos los presentes, separarse izando bandera independiente, del Comité Municipal de Palma, no adhiriéndose, por tanto, como aquél, a la política del Partido Radical, y retirar del mismo a sus dos delegados, por suponer su sola asistencia, sumisión y adhesión al criterio de sus componentes.

Federales puros, asiduos defensores de las normas del venerable apóstol Pi y Margall, constantes en los preceptos básicos que dieron origen a su fundación, continuarán los afiliados de este Centro desarrollando la labor de autonomía y continuadores de los ideales de quien supo alejar de su vida toda clase de ambiciones personales y egoísmos sectarios. Solo, pero digno, arguirá su enseña, noble y virgen, unido y en contra, respectivamente, de quienes sientan el verdadero federalismo y de quienes intenten destruir la pureza de su origen."

El próximo sábado día 30 del corriente, el Ciudadano Mariano Aguiló, dará en el Centro Republicano Federal del tercer distrito, la quinta de las conferencias del ciclo organizado, versando sobre el tema "De la Iglesia y del Cristianismo", a la cual se pueden considerar invitados todos los socios y afeines.

Teatros

LIRICO

Continúa en el coliseo de la calle del Conquistador el grandioso éxito de los Espectáculos Velasco, que de cada día son más ovacionados.

Ayer lunes tarde y noche se vió en extremo concurrido el Lirico y el público volvió a entusiasmarse con la deliciosa revista "Cocktail de amor" de la cual tuvieron que repetirse la mayoría de números.

Todos los artistas de la compañía Velasco fueron calurosamente aplaudidos y el público salió nuevamente encantado.

Esta noche a las 9 y media tendrá lugar el estreno de la comedia lírica en tres actos *Flores de lujó*, original del libro de José Suau Cardenas y la música del celebrado compositor el maestro don José Forn.

Con esta sola obra ha realizado Velasco toda la temporada de Invierno en Madrid, representándola más de

Pleno y a la Junta administrativa.

7.º Para que el Patronato pueda atender debidamente a los servicios de obras en carreteras que son hoy del Estado y que pasarán a su cargo, se fija en 2.500.000 pesetas, la cantidad mínima a concertar en concepto de anualidad por subvención que el Tesoro entregará a la Junta y que deberá ser consignada en los presupuestos generales de la Nación.

8.º El Patronato se compromete a recaudar, mediante la exacción de los impuestos provinciales que se consideren más convenientes y oportunos, igual cantidad a la que aporte el Estado.

9.º El Patronato y todas sus funciones serán inspeccionadas en la forma que el Estado determinará al conceder la autonomía correspondiente.

Base transitoria. — Se acordó que la Diputación cuide en el más breve plazo posible de la redacción del Reglamento por que ha de regirse el Patronato, y que antes de ser sometido a la aprobación de la Superioridad sea remitido a todos los Ayuntamientos para que expongan lo que consideren más oportuno.

A propuesta del señor Ferrer de Ibiza, se acuerda que la representación de la Cámara de Comercio de aquella isla, por no existir ésta, se otorgue a la Delegación de dicha entidad.

Finalmente todos los concurrentes a la Asamblea, a propuesta del señor Presidente se dirigieron al Gobierno Civil para comunicar al señor Gobernador los acuerdos adoptados.

Estaban representados en dicha Asamblea todos los Ayuntamientos de Menorca en la persona del señor Alcalde de Mahón; los de Ibiza en la de los señores Ferrer, Serra y Medina.

De Mallorca asistieron representantes de Sóller, Fornalutx, Santa María, Bújer, Benisalem, Alcudia, Campos, Sineu, Santanyi, Artá, Son Servera, Andraitx, Alkaida, Escorca, Deva, San Juan Pollensa, Llubí, Selva La Penya, Estalenchs, Buñola, Lloret, San Lorenzo, Costitx, Lloseta, Montoró, Petra, Vilafranca, María, Alaró, Calviá, Valldemosa, Bañalbufar, Felanitx, Sancellas, Puigpuñent y Porreres.

cién veces y siendo en extremo elogiada la fastuosa presentación escénica de la misma, así como la interpretación de todos los artistas.

Flores de lujó es una comedia espectacular que da ocasión a Velasco para hacer un nuevo alarde de presentación escénica.

En la obra hay cuadros verdaderamente suntuosos tales como *El pachá Bum-Bum* de efecto sorprendente; *La mujer y el diablo* gran pantomima bailable y *el Jardín de flores* con sus fuent luminosas.

En *Flores de lujó* toma parte toda la compañía.

El interés para ver esta nueva obra es extraordinario y se ha puesto de relieve con el buen número de encargos que se han hecho en taquilla.

BALEAR

Hoy martes y mañana miércoles, en la primera sesión, serán las últimas proyecciones de las películas "Si algún día das tu corazón" por Lilliam Hawey y "El Hipocrito" por Emil Jannings.

FUNCIONES PROA FILMOFONO

El teatro Balear inaugurará pasado mañana miércoles, una serie de veladas, del cine selectísimo dedicadas a las minorías selectas que se interesan por el cine de vanguardia y a los elementos obreristas que siguen con interés la formación y desarrollo de la Rusia de los Soviets.

Lo delicadísimo de estos films, espe-

+

Don Antonio Forteza Segura

Ha fallecido cristianamente a los 67 años

E. P. D.

Sus afligidos: esposa Catalina Pomar, hijos Antonio e Isabel, hijos políticos, hermana, nietos y demás parientes, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les suplican le tributen un recuerdo en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se celebrará mañana a las 11 y media en la parroquia de San Nicolás y acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: Bross, 7.

No se iuvita particularmente.

FUTBOL

Del triunfo del Mallorca sobre el Júpiter

Hoy ha llegado el equipo. Lo que dice la prensa de Barcelona

Esta mañana, a bordo de la motonave "Ciudad de Barcelona", ha regresado a Palma el victorioso equipo mallorquín, recibiendo en el muelle crecidísimo número de socios con los directivos señores Reinés, Bestard y Martorell, tributándoseles un recibimiento adecuado a lo que se merecen sus últimas actuaciones.

Con los jugadores han regresado el Presidente don Antonio Parietti, el Vicepresidente don José Pons y el Delegado don Victoriano Ferrá. Hemos saludado a dichos amigos, así como a algunos jugadores. Todos regresan contentísimos de este meritorio triunfo, confirmando las referencias ya conocidas.

Por nuestra parte hemos renovado nuestra felicitación entusiasta a los equipiers, deseándoles nuevos aciertos en sucesivas jornadas, sobre todo el próximo domingo contra el Sabadell, al que todos, con rara unanimidad, consideran el más temible team, aún en nuestro terreno.

Jugadores, acompañantes y socios han pasado al local social, donde se ha servido un espléndido desayuno.

Veamos lo que dice la prensa de Barcelona salida ayer.

"La Hoja Oficial" primer periódico que vé la luz pública, se ocupa del partido en los términos que publicábamos ayer en nuestra Sección telegráfica. Por ello nos abstendremos de repetirlo.

"EL MUNDO DEPORTIVO"

Este diario deportivo comienza con un prefacio para tratar de explicar por qué el público el Júpiter. Luego dice: "El público eternamente descontento, creyó encontrar la causa lógica de la derrota de los suyos en la actuación del árbitro, ya que este señor les anuló un goal en el primer tiempo por fuera de juego del jugador que lo marcó y dejó de tocar una serie de "penalties" en el segundo, ante el marco del Mallorca; este público vehemente y apasionado, creyendo ver en el árbitro, el causante de su derrota, dió el lamentable y censurable espectáculo de la caza al hombre, agredido al que le creía culpable cuando se dirigía al vestuario al terminar el partido y de la agresión participaron cuantos quisieron proteger al árbitro. Después de condenar la actitud de este público, hemos de aclarar que la actuación del juez del encuentro no fué buena, eso es cierto, no estuvo quizás a la altura del partido, pero sus faltas fueron fútiles, el goal que anuló al Júpiter fué perfectamente anulado; por la situación que ocurría cuando vimos evidentemente que el jugador que marcó el goal estaba fuera de juego, en cuanto a los múltiples "penalties" reclamados, no fueron faltas tan graves como para castigarlas con la máxima pena, en consecuencia; pues, no fué el árbitro la causa lógica que buscáramos de la derrota del Júpiter."

Se halló ayer el Júpiter ante una verdadera muralla, zagueros y portero mallorquines, hicieron un partido como quizás no lo habrán hecho en toda su actuación deportiva.

Sobre todo el guardameta Ferrer tuvo felicidades y continuas intervenciones... hizo dos paradas soberbias.

"LA NOCHE"

Este importante diario dedica gran espacio al partido. Reproducimos los principales párrafos:

"El Mallorca va mejorando. En virtud de su victoria de ayer pasa al nivel que se disputan el segundo lugar con una ventaja evidente para sus próximos partidos, pues la mayoría debe efectuarlos en su propio terreno."

"Y antes de pasar a comentar el partido no podemos seguir adelante sin antes relatar unos hechos que no pueden quedar en silencio.

Se trata de una iniusta y censurable agresión al árbitro del partido y a los jugadores que le ayudaron en la dirección del match.

Una vez terminado el partido y cuando se dirigía al vestuario el árbitro se-

ñor Bonet acompañado de los liniers, fueron objeto de agresión por un numeroso grupo, saliendo algo mal parados, y aún peor lo hubieran pasado de no haber acudido la guardia civil.

Los tres fueron golpeados duramente.

Suponemos que la Federación velará por el prestigio del futbol catalán."

"El Mallorca causó excelente impresión. Lo mejor, sin duda, de su equipo es el trio defensivo, donde radica principalmente su base de seguridad y de temple. El portero, un muchacho de estilo sobrio, tuvo ocasión sobrada de demostrar su clase, salvando tiros de verdadero compromiso, anulando esfuerzos evidentes de los delanteros jupiteristas. La pareja de *goals* tuvo asimismo oportunidades en abundancia para presentársenos como elementos de valía. Ellos cargaron con todo el peso del encuentro.

La línea media es lo más endeble del equipo, aunque debemos hacer resaltar la clase del medio ala Carrasco. (N. de la R.)—Debe tenerse en cuenta que Ubeda actuó plenamente indispuesto del estomago, lo que motivó que los alas y sobre todo Mulet, trabajaran excesivamente).

La delantera, cinco muchachos rápidos, con inteligencia bastante para avanzar con precisión peligrosa hacia el marco contrario, fué en algunos momentos la pesadilla para la defensa jupiterista. A esta precisión y oportunidad de que hicieron gala deben el goal de la victoria...

Hubo un remate de Barceló que perforó la red de Ferrer; pero el goal fué justamente anulado por el árbitro por *off-side* de Barceló."

Por exceso de original dejamos para mañana la publicación de otros comentarios de prensa.

Fomento Agrícola de Mallorca

Por acuerdo del Consejo de Gobierno, se convoca a los Sres. Accionistas, a la Junta General extraordinaria que para modificar los Estatutos se celebrará en esta Sociedad día 26 del mes en curso a la una y media de la tarde en el domicilio social.

En caso de no asistir número de accionistas suficiente para la celebración de la Junta General de referencia, quedan nuevamente convocados para la celebración de la misma, día 31 del mes actual a la una de la tarde.

Palma 11 de Enero de 1932. — Por el Fomento Agrícola de Mallorca. — El Presidente, Manuel Fuster.

AGUA MIRAMAR
Fuente del Beato Ramón Lull
Pura y exquisita agua de mesa

Captación y embotellado higiénico directamente del Manantial.
Garrafas de 10 litros. Precio pesetas 3.

Ventas: Principales Farmacias y Colmados.
Depósito Central: Pelaires, 96, Palma.

PROTEJA LA INDUSTRIA NACIONAL COMPRANDO ESTAS HOJAS.

Representante: P. SIQUIER
María Cristina—28—Palma

TEATRO BALEAR

Miércoles 27 a las nueve y cuarto noche
Inauguración de las grandes
Sesiones Proa-Filmófono
¡Sesión única!

- 1.º NOTICARIO ESPAÑOL
(Film de actualidades hispanas)
- 2.º Balada en la Cárcel
(Audaz superfilm de vanguardia)
- 3.º DIBUJOS SONOROS
(Atrayentes caricaturas animadas)
- 4.º T. S. E.
(Film de vanguardia lleno de sugerencias)
- 5.º **MADRE!**
(La maternidad en la Rusia de los Soviets)

NOTA.—La empresa del BALEAR se cree en el caso de advertir al público que estos films, por órdenes superiores, únicamente podrán proyectarse en **Sesión única**, como se hace en Madrid y Barcelona, únicas poblaciones que se celebran estas magnas funciones **Proa Filmófono**.



POR TELÉGRAFO

Consejo de Ministros

A LA ENTRADA

Madrid 25 (11 n.)

A las 5'35 de la tarde llegó el señor Azaña a la Presidencia para reunir el Consejo de Ministros.

Dijo que nada ocurría de particular; únicamente en Alcoriza de Teruel estalló un petardo en el cuartel de la Benemérita, sin que ocurrieran desgracias.

Refiriéndose a la enfermedad del señor Casares Quiroga, el señor Azaña dijo que se dedicaba a coleccionar carteras, pues se ha encargado de la de Gobernación.

El Ministro de Marina dijo que pasado mañana marcha a Ginebra acompañado de don Américo Castro y el diputado don Gabriel Franco.

El señor Galt, refiriéndose a la movilización de los barcos de guerra con motivo de los sucesos, dijo que en el puerto de Barcelona se encuentran dos, uno que vigila al trasatlántico "Antonio López" en donde están encerrados los presos y otro llevando cincuenta soldados de infantería de Marina por si necesitan. Hay un destroyer en Málaga, otro en Valencia, otro en Alicante y otro en Sevilla.

El señor Marcelino Domingo dijo que en la reunión se trataría sobre la reforma agraria.

Los demás Ministros no hicieron manifestaciones.

LO QUE DICEN A LA SALIDA

El Consejo terminó a las 10'15 de la noche.

A la salida los Ministros dijeron que mañana continuará el Consejo a las 10'30 de la mañana.

El señor Azaña dijo que nada de particular ocurría.

El señor Prieto ha dado cuenta de su viaje a Andalucía extensamente y que facilitará una nota de las impresiones que ha recogido.

NOTA OFICIOSA

La nota oficiosa de lo tratado dice: Presidencia.—Se aprobó un decreto transfiriendo al Ministro de Agricultura los organismos que integran la Junta de la reforma Agraria.

Se aprobó un decreto de reorganización del observatorio de aMdríd.

Idem otro estableciendo reglas para la formación del censo electoral, señalando las fechas para la misma.

Trabajo.—Se aprobó un decreto modificando el artículo 11 del reglamento para el servicio de inspección del trabajo.

Instrucción pública.—El Ministro leyó un proyecto de decreto creando la sección de Pedagogía en la Facultad de Filosofía y Letras en la Facultad de Madrid.

Otro proyecto creando el patronato central encargado de auxiliar al Ministro de Instrucción pública en el protectorado sobre instituciones benéfico-docentes.

El Ministro informó sobre las obras que hay en ejecución para habilitar escuelas. El número de éstas que están terminándose ascienden en Madrid a 185 capaces para 10.000 niños.

En el resto de España se construyen 767 secciones para 29.650 niños.

El Ayuntamiento de aMdríd de acuerdo con el Estado construye 16 grupos escolares valorados en 13 millones de pesetas, capaces para 10.000 niños.

Obras Públicas.—El Ministro leyó un informe en el que recoge las impresiones de su viaje por Andalucía para estudiar las obras hidráulicas en aquella región.

Se aprobó un expediente sobre el convenio entre el Ayuntamiento de Madrid y Canales del Lozoya.

Se aprobaron otros expedientes sin interés.

El Ministro de Estado de España en París

UN BANQUETE Y DOS CONFERENCIAS

Madrid, 25 (11 n.)

París.—El Presidente del Consejo señor Laval sentó a su mesa en el ministerio del Interior al ministro de Estado español, señor Zulueta, a quien acompañaban el Embajador de España, señor Madariaga y su esposa.

Asistieron al banquete varios ministros, el Presidente de la Cámara y relevantes personalidades de la política francesa.

Para agradecer la delicada atención del señor Laval, y proseguir las conversaciones iniciadas de sobremesa, el señor Zulueta ha visitado hoy en el ministerio del Interior al Presidente del Consejo francés.

Asistieron a la entrevista el Embajador de España y el Secretario General del Ministerio de Negocios Extranjeros francés señor Barthelot y el director de la Sección Política de la Embajada de España, señor López Oliván.

Los dos ministros hicieron un examen general de las cuestiones que interesan a los dos países, comprobándose recíprocamente el ambiente de amistad en que se desenvuelven las relaciones entre España y Francia, las cuales esperan que serán cada día más estrechas y cordiales.

El señor Zulueta ha visitado esta tarde en el ministerio de la Guerra al señor Tardieu, celebrando con él una conferencia en la que examinaron en su aspecto general el problema del desarme y las líneas generales de la labor que ha de efectuarse en la próxima conferencia de Ginebra.

IMPOSICION DE CONDECORACIONES A PERSONALIDADES FRANCESAS

París.—El ministro de Estado español señor Zulueta, a quien acompañaba el embajador de España, señor Madariaga, ha entregado en el Palacio de la Embajada al ministro de Instrucción pública, señor Roustand, al alcalde de París, señor Francois Latour y al jefe adjunto del Gabinete en el ministerio de Instrucción, señor Jean Camp, las insignias de Gran Cruz, de la Encomienda y las de Caballero de la Orden de Isabel la Católica respectivamente, que les han sido concedidas por el Gobierno de la República Española.

El señor Zulueta leyó un discurso congratulándose de que las circunstancias le permitan entregar personalmente estas Condecoraciones, en el que elogió la labor de todos los favorecidos por la distinción.

El señor Roustand, en una impresión "causerie", dió las gracias y al Gobierno de la República Española, y en párrafos emotivos, aludió a la penetración espiritual de los dos países, haciendo votos porque en un porvenir próximo puedan existir entre todos los pueblos los mismos deseos de afecto y comprensión que existen entre España y Francia.

Entre los numerosos asistentes al acto se hallaban el rector de la Universidad de París, señor Charletty, el director del Instituto de Estudios Hispánicos, señor Martinencheu, el académico, señor Paul Valery, el escritor señor Juan Gassó, el conservador del Museo de Fontainebleau, el director de la Ciudad y otras distintas personalidades, periodistas y profesores franceses.

Además asistieron el personal de la embajada, el ex ministro de Economía de España, señor Nicolau d'Olivier, el profesor señor Viñas, las señoras de Roustand y Madariaga y otras.

Fué en resumen un verdadero acto de fraternidad hispano-francesa.

La acción de los hitlerianos

LO QUE DICE EL CAUDILLO NACIONAL SOCIALISTA

Madrid 25 (11 n.)

Berlín.—Hitler pronunció ayer, en Munich un discurso ante seis mil espectadores conminando a los dirigentes actuales de Alemania a que cedan su puesto a los nacionales socialistas, para que en el curso de los trece años venideros, se releve Alemania de su sopor actual, repudiando el espíritu de la revolución de 1916.

La respuesta de Brunning a Hitler

Berlín.—En su respuesta al señor Hitler, el Canciller señor Brunning demuestra que contrariamente a las afirmaciones del jefe racista, su posición estaba en absoluto conforme con el texto y el espíritu de la Constitución de Weimar.

El señor Brunning añade que la causa principal de la actual situación de Alemania tiene su origen, no en la situación política interior, sino en el Tratado de Versalles, cuyas estipulaciones y aplicación han destruido siempre todas las tentativas hechas para el resurgimiento de Alemania, quebrantando incluso el cambio alemán.

Al terminar, el Canciller recuerda que el Gobierno del Reich se encuentra en el Poder investido de la confianza del Presidente del Reich y que trabaja en bien de los intereses del pueblo alemán y no teme el juicio de este pueblo.

DISCURSO DE ECKENER

Berlín.—El señor Eckener, director general de las empresas Seppelin, ha pronunciado un discurso sobre el momento actual de Alemania, que ha sido radiado y en el que ha declarado que todo intento de debilitar la autoridad del Canciller Brunning será de consecuencias nefastas para la política exterior alemana. Añadió que la reelección de Hindenburg para la Presidencia del Reich era conforme a la voluntad de la mayoría de la nación y finalmente hizo juicios favorables a una inteligencia con Francia ya que consideraba que Alemania no es bastante fuerte para defender su tesis con amenazas desmesuradas y negativas categóricas. Si triunfan el buen sentido, terminó diciendo, es posible una inteligencia entre Francia y Alemania con la que entonces podrá contarse con el apoyo moral de las demás naciones.

Ley especial para Congregaciones Religiosas

Madrid 25 (11 n.)

Parece que esta semana quedará entregada al Congreso la Ley especial sobre congregaciones religiosas, la cual reconocerá a la personalidad de la Iglesia religiosa para organizarse garantizar, designar su personal y sus representantes; pero el Estado tendrá el veto respecto al nombramiento de los Obispos.

Las funciones religiosas se celebra-

rán por el interior de los templos; para las manifestaciones exteriores se pedirá permiso con tres días de antelación, que se concederá, salvo caso de posible alteración del orden público.

La Iglesia podrá organizar recaudaciones voluntarias de fondos para subvenir a los gastos de los cultos y clero.

Respecto a las organizaciones religiosas se las someterá a la Ley corriente de asociaciones. No podrán tener otros bienes y edificios que los necesarios para cumplir sus fines de asociación.

Se prohibirá a las congregaciones la enseñanza, la industria y el comercio.

Agitación extremista en España

EN CORDOBA DISOLVIENDO UNA REUNION.—PEDRADAS

Madrid 25 (11 n.)

Córdoba.—Esta tarde reinó tranquilidad viéndose grupos de huelguistas que transitaban en actitud pacífica.

Los directores de varios Sindicatos celebraron una reunión en el Llano de Vista Alegre, de las afueras de esta población.

Avistada la policía, los disolvió. Un grupo de mozambetes apedreó unos escaparates de la calle de la Concepción, rompiendo una luna.

Los soldados que custodiaban el Banco de Bilbao salieron y entonces los mozambetes huyeron.

Se redobla el servicio de vigilancia, especialmente en el colegio de los PP. Jesuitas.

Parece que se confirma que el propósito de los huelguistas es entretener las fuerzas militares.

El Gobernador se congratuló de la conducta de los obreros cordobeses que no secundan la huelga, como también la actitud de los huelguistas que no ohan requerido la intervención de la fuerza pública.

En los pueblos de la provincia, reina tranquilidad.

HUELGA GENERAL EN ALGECIRAS.

Algeciras.—Inesperadamente se ha declarado la huelga general de los obreros de la Línea de la Concepción.

El coronel Pinillos intervino para resolverlo.

Han sido detenidos los dirigentes. Se ha obligado a los obreros a reanudar el trabajo y a que los establecimientos se volvieran a abrir.

EN VALENCIA COACCIONES.—VUELCO DE UN TRANVIA.—ASALTO DE UNA ARMERIA

Valencia.—Desde muy temprano comenzaron las coacciones para evitar que los obreros entraran al trabajo.

Se intentó volcar algunos tranvías.

Los guardias de asalto intervinieron, impidiéndolo.

Únicamente en la plaza de la Virgen algunos grupos lograron volcar un tranvía.

En la calle de Pi y Margall un numeroso grupo intentó asaltar una armería impidiéndolo la fuerza pública, la cual luchó con los revoltosos a brazo partido.

El agente de policía Martínez Molá, cayó al suelo. Se produjo unas heridas leves.

Uno de los alborotadores se abalanzó sobre los guardias. Estos le detuvieron.

Se llama Domingo Jiménez. Es anarquista, afiliado al Sindicato metalúrgico.

Al detenerle arrojó una pistola a un patio inmediato.

Ha cesado el trabajo en la mayoría de obras y en muchas fábricas.

Los guardias de asalto han disueltos los grupos que se formaron en la plaza de Emilio Castelar.

En el Grao los revoltosos volcaron un tranvía y también volcaron otro en la Plaza del Miguelete.

Las tropas están acuarteladas.

La lucha por la libertad de la India

DECLARACIONES DE LORD WILLINGDON

Londres.—Lord Willingdon ha declarado que la situación económica de la India es sana. A la decisión de mantener la rupia ligada con la libra esterlina ha sido netamente ventajosa para la India, cuya deuda flotante ha sido reducida de 63 millones de libras esterlinas a 40.

Rechazando determinados rumores relativos a la situación financiera de la India, Lord Willingdon declaró que la exportación de oro en las circunstancias actuales era netamente ventajosa para la India quien podía deshacer de una pequeña fracción de sus inmensos stocks de oro para obtener un saldo favorable en los pagos internacionales.

Como ya hemos dicho en la capital no se ha planteado la huelga general, a pesar de las incitaciones contenidas en las hojas clandestinas que se han repartido.

La guardia civil patrulla por las calles y la fuerza pública custodia los Bancos y edificios públicos.

EN SALAMANCA

Salamanca, 25.—La Federación provincial obrera advirtió a los afiliados que no secundaran el movimiento anunciado para el lunes.

La Conjunción republicano-socialista ha presentado una proposición para que se implante un impuesto especial con carácter de reparto para destinarse a la crisis de trabajo.

EN TIRUEL

En dos pueblos de la provincia se ha proclamado el comunismo.

Tiruel, 25.—En Castell de Cabra y Alcoriza los huelguistas revolucionarios han proclamado el comunismo libertario. En Castell de Cabra fueron secuestrados en sus casas el alcalde y el secretario.

Las turbas violentaron la caja del Ayuntamiento, y se apoderaron del polvorín del ferrocarril en construcción de Tiruel a Alcañiz.

En Alcoriza estallaron dos bombas cerca del cuartel de la guardia civil.

Los huelguistas han cortado las comunicaciones.

Se sabe que de Zaragoza han salido fuerzas del Ejército, con instrucciones concretas.

Hasta ahora no se tiene noticia de que haya habido que lamentar víctimas, pero la situación se estina como muy delicada.

Noticias posteriores que se van recibiendo respecto a los sucesos de Castell de Cabres y Alcoriza, dan cuenta de que el vecindario se halla atomizado, esperando con ansiedad el envío de fuerzas.

El gobernador ha declarado la clausura de los centros de la C. N. del T. en la capital, Aguaviva, Beceite, Valderrobres y otros pueblos. En esta capital ha sido detenida la directiva.

De Barcelona y Zaragoza han salido fuerzas de infantería, con ametralladoras, para Castell de Cabres y Alcoriza.

Hasta las cinco de la tarde no se tiene noticia de que haya que lamentar víctimas.

Las primeras noticias de lo sucedido en Castell de Cabres las trajo un vecino de dicho pueblo, que las comunicó inmediatamente al Gobernador civil. Le dió cuenta de que en dicho pueblo se había declarado la huelga revolucionaria. Los revoltosos se han apoderado del Ayuntamiento, prendiendo fuego al archivo y a la documentación. Al parecer, han intentado quemar la Iglesia.

El gobernador comunicó, telegráficamente, estas noticias a su colega de Zaragoza, quien ha ordenado la inmediata salida de fuerzas militares. De Tiruel ha salido un camión con fuerzas de la Guardia civil.

HA SIDO SOFOCADO EL MOVIMIENTO EN CASTELL DE CABRES

Zaragoza, 25.—Han salido para Castell de Cabres y Alcoriza cuatro camiones con fuerzas militares.

Según las últimas noticias recibidas, la guardia civil de Montalbán y Utrillas, se han concentrado en Castell de Cabres, logrando sofocar el movimiento. Los sediciosos, en número de cuarenta o cincuenta se hallaban apostados en la carretera para hacer frente a la Benemérita, y según parece, no tenían contraorden de suspender el movimiento revolucionario señalado para hoy.

Lo ocurrido en Alcoriza se reduce al parecer, a la explosión de un petardo cerca del cuartel de la guardia civil, sin consecuencias.

EN SEVILLA EL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO

Madrid 25 (11'30 n.)

Sevilla.—A mediodía uno de los aviones que volaban sobre la ciudad a causa de una avería, tuvo que aterrizar en el cerro el Aguila.

El aparato sufría algunos desperfectos y el piloto ileso.

Salieron para el lugar del accidente unos soldados para recoger el aparato.

El general Ruiz Trillo ha ordenado que dos aviones con ametralladoras vuelen sobre Jerez, en donde existe algún paro.

LA HUELGA E LOS OBREROS DE LAS HILATURAS

Bombay.—Cerca de sesenta hilaturas han tenido que cerrar sus puertas desde hace dos días, a consecuencia de la huelga declarada por los afiliados a la Asociación laborista.

La huelga alcanza a cerca de setenta mil obreros. Estos han abandonado el trabajo como protesta contra la detención del secretario de dicha Asociación, que había contravenido algunas disposiciones contenidas en las recientes Ordenanzas excepcionales.

GHANDHI EN LA CARCEL

Poona.—Gandhi ha sido autorizado para recibir las visitas de sus parientes y amigos no políticos una vez por semana. Podrán serle entregados también cuatro diarios y los libros aprobados por la autoridad gubernativa.

El comercio atendiendo las órdenes del Gobernador ha abierto pero parece que se preparaba la destrucción en general de los escaparates.

En la ronda de Capuchinos un grupo tiroteó a una pareja de la Guardia Civil, resultando con un muslo atravesado el guardia Miguel García.

En la calle de San Luis otro grupo tiroteó a una pareja de Seguridad, que repelió la agresión. Uno de los proyectiles atravesó la esclavina de un guardia.

Se han practicado numerosas detenciones de individuos que coaccionaban.

En el resto de la provincia reina tranquilidad.

El Gobernador ha dicho que el movimiento es incomprensible, porque las sociedades obreras eran opuestas al paro, pues ha bastado lo decidido en unos cuantos mozambetes que se llaman anarquistas para paralizar la ciudad, abastecimiento de agua y electricidad.

El Gobernador lamentó las agresiones contra la fuerza pública, realizadas desde las esquinas de las calles por grupos de individuos que hoy extraviándose por las callejuelas sevillanas.

En Barcelona PRECAUCIONES

Para evitar que elementos perturbadores intentaran de nuevo un movimiento revolucionario en nuestra ciudad, las autoridades adoptaron desde primeras horas de esta madrugada grandes precauciones, especialmente en las proximidades de las cocheras de los tranvías y autobuses.

Los guardias que prestan servicio en Jefatura se dieron cuenta de que a primeras horas de la madrugada pasaban frecuentemente automóviles por frente al referido centro policíaco.

Como la actitud de los que ocupaban los autos era algo sospechosa, salieron algunos agentes de Jefatura, que junto con guardias de asalto procedieron a detener cuantos vehículos pasaban por la Vía Layetana.

Con este motivo se practicó la detención de cuatro individuos, que dijeron haber llegado de Badalona, que no dieron explicaciones satisfactorias respecto a su paso por frente al edificio donde está situada la Jefatura Superior de Policía. No se ocupó de los detenidos arma alguna.

A primeras horas de la mañana se tuvo conocimiento en Jefatura de que habían abierto sus puertas fábricas y talleres y que los obreros habían acudido al trabajo normalmente. Asimismo los primeros tranvías y autobuses comenzaron a prestar servicio sin ser "hostilizados por nadie y los "metros", comenzaron a funcionar sin que dejara de presentarse al trabajo ni un solo obrero ni empleado.

Al madurar la mañana las precauciones que había adoptado la autoridad fueron ostensiblemente disminuidas, ya que en los centros oficiales existía la impresión de que Barcelona había recobrado por completo la normalidad.

MAS DETENCIONES

Esta mañana, en la Plaza de la Sagrada Familia, se efectuaron varias detenciones. Fueron éstas las de cuatro individuos que repartían entre los obreros que iban al trabajo unas hojas subversivas y las de otros cuatro individuos que coaccionaban a los obreros. Todos ellos ingresaron en los calabozos de Jefatura.

En total, el número de detenidos que hay actualmente en Barcelona como motivo de los pasados sucesos asciende a doscientos. De ellos hay cuarenta y seis a bordo del "Buenos Aires", y el resto están repartidos entre la cárcel y los calabozos de Jefatura.

DE LA JEFATURA SUPERIOR DE POLICIA

Pudimos hablar un momento con el jefe de Policía, señor Menéndez. Este, en cuyo rostro las tres o cuatro noches de insomnio consecutivas han dejado su rastro, se mostraba esta mañana satisfecho. Según su parecer, el movimiento obrero ha quedado completamente fracasado y la tranquilidad es absoluta no sólo en Barcelona, sino en toda la provincia.

ENTIERRO

Mañana, a las doce, se efectuará el entierro del infortunado guardia de asalto que resultó gravemente herido en los sucesos de Collblanch y que murió pocas horas después.

Presidirá el fúnebre acto el gobernador civil, que ostentará la representación del Jefe del Gobierno, y el señor Menéndez, en representación del ministro de la Gobernación.

EL GOBERNADOR A MANRESA

Esta mañana, a las once y media, salió en automóvil para Manresa, el gobernador civil, señor Moles. Le acompañan el teniente coronel de la Guardia civil don Virgilio de la Prada y el jefe de la Sección de Asuntos Sociales del Gobierno civil señor Ugarte.

El objeto del viaje es, al parecer, el deseo del señor Moles, de darse cuenta por sí mismo de la situación en la comarca del Alto Llobregat.

El señor Moles se proponía estar de regreso esta tarde.

COMUNICACIONES INTERRUPTAS

En el kilómetro 141 de la línea de Barcelona a Lérida y Zaragoza, perteneciente a la Compañía del Norte y entre las estaciones de Binéfar y Tamarit, fueron cortados intencionalmente los hilos de los servicios telefónicos y telegráficos de dicha Compañía.



El Gabinete Ortopédico HERNIUS de Barcelona, visitará en PALMA DE MALLORCA el sábado día 30 de Enero en el HOTEL ALHAMBRA y en MAHON los días 28 y 29 del actual en el HOTEL BUSTAMANTE. Horas de 9 a 1 y de 3 a 7.

La Hernia vencida

Esta dolencia que tantas víctimas ocasiona, nunca podrá ser vencida por la palabrería; pero sí por un buen aparato antiherniario, que reúne las máximas seguridades y ninguna molestia, única manera de lograr la total desaparición. Al crear el maravilloso HERNIUS, no creamos un aparato, sino una parte orgánica, dotada de vida propia, que, actuando como el propio tejido, verifica el TOTAL CIERRE DEL ANILLO HERNIARIO. Al constreñirle el HERNIUS que usted necesita, lo hacemos bajo rizado o molde anatómico de su región enferma; única manera de lograr el ajuste perfecto, sin traumas ni dolores, sin peso y ocupando tan sólo un centímetro en su cuerpo, lo que le permitirá los más rudos trabajos, esfuerzos, posiciones y movimientos, sin que usted se aperceba que está herniado ni que lleva aparato, hasta llegar a la desaparición total de su hernia por antigua y voluminosa que sea. Al adquirir el maravilloso HERNIUS, adquiere usted su salud y alegría de vivir, cuando de una vez y para siempre sus pezones y prepucios se transforman en un ser tan perfecto y sano, como era antes de herirse. DESCENSO ESTOMACAL. Dispense con el superior abdomen HERNIUS.

Regalamos el interesante librito «GUÍA DEL HERNIADO». Tendremos sumo gusto en recibirle en PALMA el sábado día 30 de Enero en el HOTEL ALHAMBRA de 9 a 1 y de 3 a 7.

Gabinete Ortopédico HERNIUS

«SALVACION DEL HERNIADO»

Aragón, 277, entresuelo, 2.ª (Frente Apeadero Paseo Gracia)—Teléfono 76850 — BARCELONA

¡Atiendan Señoras!

La Lencería Moderna les ofrece gran ocasión para comprar ropa interior y pijamas «solo para Señora» procedentes de la casa Solé de Barcelona. Precios incompetibles.

¡Lencería Moderna!

Calle Sindicato 159-1.º

Gomas y amiantos Mangueras y Tubos de goma

Los encontrarán en la PLAZA CUARTERA, 16

C. PASCUAL

MÉDICO ESPECIALISTA Piel, Sífilis, Vias Urinarias. Consulta de 11 a 1. Mezquida, 9. Consulta económica para obreros. Elenorragia, curación rápida y segura. Sífilis, Aplicación del Neosalvarsan a 5 pesetas. Consulta de 6 a 8, 2 ptas.

TRASPASO LOCAL

en punto céntrico. Informes: Moyá, 12, 2.º-1.ª

Se da trabajo

Para hacer labor de medio punto, faltan operarias para trabajar en su domicilio. Dirigirse a calle Zan Guerra, 20, 3.º

SE ALQUILA

una casa con cuatro cuartos, cocina económica, jardín y demás comodidades. Informes: Hostales, 36, bajos.

SE ALQUILA

Casa amueblada en los alrededores de Génova. Informaran Armadans, 10.

COSTURERAS

Parti hi vanar dobladillos y cerrar almohadas se necesitan y que sean eficientes. Presentarse en Avenida Alejandro Russelló número 23-1.º

VENDO AUTO

marca Erskine 12 HP, sedán, cuatro plazas, en perfecto estado y muy bien cuidado. Informes: Sindicato, 69-1.ª

Bordado a máquina

se hacen finísimos de ropa interior, mantelerías y juegos de cama. Especialidad en espinillas muy finas. Hostales, 11-1.º

Maestra y Lda.

Preparación Ingreso, Bachillerato o Escuela Comercio. Olmos, 133, segundo, derecha.

NODRIZA

se ofrece con leche de un mes y 25 años edad para criar en su casa. Establecimiento (San Baltar) María Llauris.

Mujer de 22 años

Se ofrece mujer para coser ropa blanca y de toda la clase tanto en su casa como a domicilio. Calle de la Merced núm. 7, 1.º-2.ª

DEUTSCH-SPANISCH

Junger Spanier sucht einige Junge Frauen zweck Austausch der beiden Sprachen. Schriftliche Mitteilung an A. B. plaza Santa Eulalia, 10.

Piano de nogal

Casi nuevo, se vende. Calle Zavalls número 21, entresuelo.

Joven de 18 años

Se ofrece para escritorio, sabiendo escribir a máquina y con nociones de contabilidad. Razón: plaza Santa Eulalia, 10.

Matrimonio sin hijos

se ofrece. Informes: Beatriz de Pinós, 126, ensanche.

AGENCIA ROCA

Calle Santo Domingo, 18. Pasaportes, Carnets chófer. Licencias de caza. Se tramita toda clase de documentación. Teléfono, 1-5-4-4

SE VENDE

Auto Dodge 18 HP, conducción interior siete plazas, siete neumáticos cuatro casi nuevos propio para parada. Razón: plaza Santa Eulalia, 10.

SEÑORAS

No comprar ninguna máquina para coser o bordar sin antes visitar las de goma que les hay Singer, Rápida, Weethim y otras casi nuevas. Calle Teatro Balenc, núm. 5.

MAQUINAS

de coser y bordar se arreglan a domicilio gratis, sea la marca que sea, por expertos mecánicos en la Casa Única máquinas Mundios calle San Miguel, 70

CRIDA

Se necesita de 25 a 40 años que sepa su obligación, familia reducida, buen sueldo, inútil presentarse sin buenas referencias. Razón: plaza Santa Eulalia, 10.

MOTO

se vende completamente repasada. Razón: Ferrán Galán, 18-1.º

BUEN PIANO

Vendo barato. Uctam, 39. De 12 mañana a 5 tarde.

Se vende Café

Situado en punto muy céntrico, por no poderlo atender. Razón: plaza Santa Eulalia, 10.

Joven trabajador

se ofrece para almacén carga descarga o fábrica cosa análoga. Diríjase M. Colom calle Santo Domingo Ultramarinos.

Joven recién llegado

conociendo ramo frutas y legumbres, habla por lo menos, busca empleo. Diríjase calle Santo Domingo Ultramarinos-Colom

SE NECESITA

Muchacho que sepa escribir, con pocas pretensiones, para recados. Talleres A. Bibiloni, calle Pi y Margall.

Se desea alquilar

habitación, sitio céntrico, sin muebles precio módico. Informar al Conserje del Hotel Victoria-Terreno

APRENDICES

Se necesitan en la carpentería de Guillermo Seguí. V. Jerónimo Autich, cerca antigua Plaza de Toros.

En casa particular

Se da de un joven, caballero, señora, señora o matrimonio a todo estar o solo para dormir. Razón: plaza Sta. Eulalia, 10.

Finca Rústica Compro

1.º y 3.º cuarter das inmediaciones de Palma o planta baja en el ensanche. Razón: Santa Eulalia, 10.

SEÑORA

Su refinado Chic quedará evidenciado haciéndose su Permanente con Aparato Chetron ú il o en Palma Salón Ro al. San Nicolás, 42. Ú ida demostración gratuita.

Venta Casa Pont d'Inca

Superficie 1.385 metros cuadrados, edificado 300, dos plantas, jardín riego y bomba y motor eléctrico. Facilidades pago. Informes: Cort, 26, pral.

SIEMPRE buenas ocasiones Autos y Camiones usados

completamente reparados en mis talleres, para inmediata entrega

Precios nunca igualados

- Citroen, cabriolet, 4 plazas, 10 HP, 4 frenos. Buick, turismo, 4 plazas, 6 cilindros. Dietrick, turismo, 5 plazas, 15 HP. Opel, cabriolet, 2 plazas, 5 HP, ruedas balón. Le Licorne, turismo, 4 plazas, 8 HP. Citroen, sedán, 4-5 plazas, 10 HP. Chevrolet, turismo, 4-5 plazas, 6 cilindros. Citroen, 4 plazas, 10 HP. Scat, limousine, 7 plazas, 14 HP. Fiat, sedán, 4-5 plazas, 8 HP. Renault, sedán, 4-5 plazas, 8 HP. Fiat, sedán, 4-5 plazas, 8 HP. (casi nuevo). Citroen, cabriolet, 2 plazas, 5 HP. R. N. C., sedán, 4-5 plazas, 8 HP. Brassier, sedán, 4 plazas, 8 HP. Citroen, 3 plazas, trebol, 5 HP., ruedas balón. Talbot, sedán, 4-5 plazas, 10 HP. Citroen, sedán, 7 plazas, 10 HP. (último modelo). Citroen, trebol, 5 HP. Erskine, 6 cilindros. Chevrolet, 6 cilindros, 6 plazas, sedán.

FACILIDADES DE PAGO

GARAGE abierto día y noche, Grandes Talleres

Neumáticos—Aceites Vacum—Baterías y todos los útiles para Automóviles y Camiones

A. BIBILONI

Aragón números 14 al 18—Teléfono 1705

Interesante para el hombre de negocios

Se vende a muy bajo precio un edificio con dependencias habitables y grandes departamentos para ser destinados a almacén o a cualquier clase de industria, como aserradora, fabrica de licores, elaboración de conservas, pulpas etc. en la actualidad se destinaba a la elaboración de vinos y fabricación de alcoholes, habiendo montada una destiladora rectificadora con su caldera de vapor, 5 lagares subterráneos, 3 lagares para brisa y una gran bodega con depósitos de cemento armado forrados de vidrio, 5 depósitos de cemento armado y otros envases, una prensa metálica con acoplamiento eléctrico un motor bomba, un filtro, dos serpentinias, botas congeñadas, bocanetas, varios aparatos para la elaboración de pulpa y otros enseres.

NOTA:—Tanto se vende todo entero como por partes. Para informes y venta en la Calle Cuartel núm. 52, Porreras.

CONVERSACIONAL

lessons in Spanish or in French, by English speaking French magistrate, 23 years practice in Spain. Calle de Cester, 23, 2nd floor (near the Town Hall). Open from 11 a. m. to 12, and from 5 to 6 p. m.

Garage Americano

Reparación, compra y venta de cubiertas y cámaras usadas. Vilanova, 4

PERDIDA

una cartera de Sra. el jueves tarde en calle Furea a San Alonso, se gratificará su devolución calle Morey 9, 2.º

Grandes locales

para alquilar propios para Garage o Almacén en la calle de Reina Escalera, 23. Informes en el Almacén de Cesteras de los Sres. Cayetano Segura y C. y Bolsería, 19.

Se vende o alquila chalet

Sitio pintoresco del Arenal, toda clase de comodidades, riquísima agua, piscina, jardín, etc., etc. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

SE VENDE CAFE

con mucha clientela. Razón: plaza Santa Eulalia, 10.

Se compra Finca rústica

con casa habitable y agua de mina. Ofertas a M. C. plaza Santa Eulalia, 10.



¡¡Invento maravilloso

Para volver los cabellos olancos a su color primitivo a los 15 días de darse una loción diaria. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. No mancha ni la piel ni la ropa. La caspa desaparece rápidamente.

DE VENTA EN TODAS PARTES

LABORATORIO CASPE 32 BARCELONA